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Opetovanim tiskanjem nekih dokumenata (uz mnogo novih) objavljenih u prethodnoj knjizi, želim 

naglasiti da ratni sukobi, posebice onaj u BiH, nisu stvar pojedinaca ili nekog vođe, koji onda vodi 

«glupi narod», nego su utemeljeni na idejama o dominaciji čiji korijeni se nalaze u povijesti, a rastu i 

sazrijevaju kao povijesna zbiljska svijest o većem i posebnom pravu. 

 

D-1 

«Islamsku deklaraciju» pisali su ljudi koji su u zatvorima komunističke Jugoslavije boravili ne zbog 

borbe za demokraciju, nego zbog borbe za islamsku državu. 

Cjelokupni tekst (i na engleskom jeziku) može se pročitati na  www.slobodanpraljak.com. 

Tiskana je u 200.000 primjeraka u prvom izdanju i poslije je bilo još nekoliko izdanja. 

Besplatno je dijeljena članovima glavne muslimanske stranke SDA. 

Ta je i takva ideja u utemeljenju napada A BiH, muslimanske vojske na HVO, muslimanski su borci 

napadali uzvikujući ime ALLAHA dž.š. i borili su se zA BiH uređenu po načelima «Islamske 

deklaracije». 

 

D-2,  D-3 

U intervjuu prije izbora u BiH, 1990., Alija Izetbegović zagovara građansku državu BiH i kaže: «ne 

možete biti Musliman a da  niste definisani u svakom pogledu», a to znači identitet vjere i države. 

Ako takav stav povežete s programom «Islamske deklaracije», dobit ćete «građansku» državu po 

mjeri većine. 

Samo treba prijeći prag od 51 %  stanovništva.  

Ako tako ne bude, bit će „građanski rat“ – proriče Izetbegović. 

A to da se zemlja može strukturirati kao Švicarska, ne pada mu na pamet. 

Zbog toga će poslije, 1992. godine, potpisati plan međunarodne zajednice, plan koji je na potpis 

narodima u BiH stavio veleposlanik CUTILEIRO, potpisati i mjesec dana poslije poništiti, derogirati to 

što je potpisao. 

Tako Alija Izetbegović. 

Na osnovu plana koji je vodio interese i o narodnim i o građanskim pravima, privolio je Hrvate da iziđu 

na referendum, BiH je priznata, Izetbegović je uzurpirao svu vlast u BiH (onom dijelu koji Srbi nisu 

kontrolirali), pred svijetom je izigravao predsjednika Predsjedništva A BiH i mirno je vodio 

muslimansku politiku iz «Islamske deklaracije». 

 

D-4 

«Patriotska liga» vojna je organizacija muslimanskog naroda, oni programom posvjedočuju «Islamsku 

deklaraciju», oni će, članovi te vojske, pripadnici vojnog krila SDA, braniti muslimanski narod, a ne 

građane BiH, oni se svečanom prisegom ne zaklinju u demokratsku višenacionalnu državu i njene 

institucije, oni se zaklinju Allahu dž.š. 

A to su uzroci i razlozi vjerskog rata (uz agresiju JNA i Srbije) koji će trajati četiri godine.   
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I još nije prestao, samo ima druge oblike. 

Opsada Sarajeva, granatiranje, zločini koje su činili Srbi, učinili su od Muslimana žrtvu i manje više 

nitko nije vidio, ili nije želio vidjeti što radi «žrtva», što je u osnovi njene politike i kako će tu politiku 

provoditi, posebno prema Hrvatima. U «SJENI SARAJEVA», nemoćni spram srpskog oružja, 

Muslimani su svoje  planove ostvarivali napadajući Hrvate. 

Kako žrtva nikako ne može biti kriva, uz Srbe, krivcima su proglašeni Hrvati i iz BiH i iz Hrvatske. 

I Franjo Tuđman i Mate Boban. 

To jednostavno nije istina i nije točno i zato ja objavljujem ove dokumente. 

I još jedna napomena: 

Prvi Korpus A BiH brojao je 70.000 vojnika  (A SARAJEVSKO-ROMANIJSKI KORPUS VRS, KOJI JE 

DRŽAO POLOŽAJE OKO SARAJEVA, BROJAO JE 24.000 VOJNIKA) i nikada nije ozbiljno pokušao 

deblokirati Sarajevo. 

Zašto? 

 

D-5 

Bez komentara. Toliko o «građanskoj državi». 

 

D-6 

Opet samo muslimanski narod, a govori se u Skupštini BiH. 

Opet «jedinstvena», «građanska», a ne cjelovita. 

Tko su nacisti? 

Tko su «unutrašnji i spoljni neprijatelji» ? 

I koje je to bitke A BiH do tada dobila i koju je to strategijsku ofanzivu prešla i gdje, to se ne kaže. 

Do listopada 1992. godine vojne je uspjehe zabilježio uglavnom HVO – oslobođanje lijeve i desne 

obale Mostara, oslobađanje Stoca, zaustavljanje srpskog prodora kod Livna, teške borbe u Posavini. 

 

D-7 

Muslimani su se probali dogovoriti sa Srbima bez sudjelovanja Hrvata. 

Istina, u «Historijskom sporazumu» priznaje se da su Hrvati narod, da su ravnopravan narod, da 

imaju svoje interese i da je najbolje da ostanu u Jugoslaviji. 

To Hrvatima nije bilo najbolje, poslije agresije na Hrvatsku takva mogućnost bila je isključena. 

 

D-8 

Dokument pokazuje  svu bijedu i amoralnost političkog mišljenja Alije Izetbegovića. 

 

D-9 

Ovo je jedan od desetina ovakvih dokumenata HDZ-a – Hrvati. 

Da  -  Bosna i Hercegovina 



3 
 

Da  -  cjelovita 

Da  -  građanska 

Da  -  poštivanje i autonomnost narodnih interesa 

Ne  -  Jugoslavija 

I tako su Hrvati iz BiH potpisali svaki prijedlog međunarodne zajednice o unutarnjem ustroju BiH. 

Potpisali i sprovodili potpisano. 

Nikad nisu formirali Skupštinu, nisu pisali USTAV, nisu imali VLADU, a na svakom dokumentu stajala 

je BiH; zakoni i propisi koji su se pokatkad morali donijeti izrijekom su navedeni kao privremeni, dok 

traje ratno stanje. 

I Hrvati bili su krivi. 

 

D-10 

HRVATI su izišli na REFERENDUM i slobodnom voljom u proljeće 1992. potvrdili svoju želju i volju za 

državom BiH, slobodnom i demokratskom, u kojoj državi će Hrvatima biti priznat status konstitutivnog 

i suverenog naroda. 

Takvo pravo imali su i po USTAVU Socijalističke Republike BiH. 

Ne samo vojno, nego i političkom voljom, omogućili su opstanak, konstituiranje i međunarodno 

priznanje BiH.   

A poslije toga slijede beskrajni spinovi i igre kako Hrvati iz BiH i Franjo Tuđman žele podijeliti BiH. 

A gdje se zagubila elementarna logika? 

Poslije Referenduma, Izetbegović se domogao vlasti i nikad nije predložio uređenje BiH kao 

ravnopravne države tri naroda, a izigrao je svaki prijedlog koji je takvo što predlagao. 

Od  CUTILEIRA do DAYTONA. 

Hrvati su prevareni. 

 

D-11 

Dvojbe oko REFERENDUMSKOG pitanja. 

Još jedanput i uvijek iznova, pitanje Hrvata u BiH je samo pitanje ravnopravnosti. 

Ni više ni manje od toga. 

Ne mogu u višenacionalnoj zajednici građani biti slobodni i ravnopravni, ako nisu slobodni i 

ravnopravni narodi kojima ti građani pripadaju. 

Koliko god se puta ovaj aksiom pokazao točnim i istinitim, još uvijek postoji veliki broj političkih 

opsjenara, trabunjala i neznalica koji pričaju neke drugačije priče, zamotane u celofan brige za 

običnog čovjeka. 

 

D-12 

Hrvati iz Zapadne Hercegovine (> 95%  življa je hrvatsko) zaustavili su tenkovsku brigadu JNA (150 

TENKOVA) u selu  POLOG  07.05.1991. koja je iz MOSTARA KRENULA prema Kupresu i Livnu. 
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Tu je kolonu zaustavio narod -  Hrvati. 

Kolonu su propustili na molbu Alije Izetbegovića, koji je takvim postupcima htio zaustaviti rat i 

odobrovoljiti JNA i Srbe. 

Ono što se događa u Hrvatskoj i da se s teritorija BiH napada Hrvatska, njega ne interesira. Ne 

interesira ga ni masakr u hrvatskom selu RAVNO u BiH. 

To nije njegov rat. 

A  25.02.92. Sefer Halilović, bivši oficir JNA, komunist, suradnik Kontraobavještajne službe JNA 

(KOS), tvrdi da su glavna uporišta dezintegracije BiH u Zapadnoj Hercegovini. 

Komunistička, velikosrpska, KOS-ovska pamet i ideje. Kratko iza toga taj je narod na referendumu 

omogućio BiH. 

Za njega su dvije brigade HVO – ekstremne snage HDZ-a. 

Ostaje nejasno zašto je njegova silna vojska izgubila 70% teritorija BiH, ostaje nejasno kojim će on 

snagama zatvoriti prodor iz Istočne Hercegovine, ako ne ekstremnim snagama HDZ-a (jer svoje 

vojske nema), ostaje nejasno s kojim će to susjedima on „sadejstvovati».  

Tako to biva kad poluobrazovani oficir, KOS-ov doušnik, komunist, postane važna osoba na važnom 

položaju. 

To jest UTEMELJENJE BUDUĆIH NAPADA NA Hrvate i HVO. 

 

D-13 

Dokument pokazuje i potvrđuje prevaru Alije  Izetbegovića oko CUTILEIROVOG PLANA. 

On laže kada kaže: «Naime, papir nije prihvaćen». Taj plan je za Izetbegovića «papir», a taj «papir» 

on nije prihvatio. 

«Prihvaćeno je samo saopćenje od tri točke». 

A to je prihvaćeno da privoli Hrvate da izađu na REFERENDUM, „da mi stavimo obručeve oko Bosne, 

da to sačuvamo, da otklonimo osnovnu opasnost a unutra nek' se burka šta hoće, šta ja mogu?» 

Takve «grandiozne» prevare uzrokuju rat, razaranje, krv, ..., ali, uvijek iznova začuđeni i zaprepašteni 

posljedicama, o uzrocima se ne pitamo. 

Molim pročitati dokument pažljivo. 

 

D-14,  D-15 

Na temu kako je RH i koliko je RH pomagala Muslimane u BiH, objavio sam stotine dokumenata.  

Evo još dva dokumenta. 

 

D-16 

22.04.1992. u REPUBLICI BiH, SKUPŠTINA OPĆINE MOSTAR U TOČKI I. povjerava zaštitu i 

obranu  grada HVO-u i pripadnicima Ministarstva unutarnjih poslova. 

U TOČKI  III. kaže se da «Muslimani mogu formirati sopstvene oružane formacije koje se stavljaju 

pod jedinstvenu komandu HRVATSKOG VIJEĆA OBRANE». 
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Govori se o nacionalnom sastavu, kako u vojsci, tako i u drugim organima vlasti. 

Zašto je to tako? 

HVO je bolje organiziran, HVO razumije i nacionalnu i građansku komponentu borbe za slobodu. 

Taj dokument potpisuju i Hrvati i Muslimani. 

Koliko je to suprotno od stavova Alije Izetbegovića i Sefera Halilovića?! 

Malo-pomalo su ideje Alije Izetbegovića rušile ovakav dogovor, a onda je 09.05.1993. A BiH napala 

HVO u MOSTARU. 

 

D-17 

Isti, sličan dokument, potpisuju Hrvati i Muslimani općine Žepče, Zavidovići, Maglaj i Teslić. 

A u točki 3. kaže se „Obvezno će se nositi oznake HVO-a, kao i oznake grba Republike Bosne i 

Hercegovine“. 

I u mnogim drugim mjestima u BiH, HVO je bolje organiziran u OBRANI BOSNE I HERCEGOVINE.  

A zašto bi je, „za ime Boga“, branio, tu BiH, ako je u planu podjela  - kako to tvrde politički šarlatani. 

 

D-18 

HVO umjesto ministara (jer HVO ne pravi posebnu DRŽAVU) ima Predstojnike ureda. 

Na istu temu – kako se  HVO odnosi i kako doživljava BiH – pismo Jadranka Prlića jasno je kao 

«sunčani ljetni dan u podne». 

 

D-19 

Gdje se održava sastanak Izvršnog odbora SDA, glavne stranke muslimanskog naroda, 03., 04. i 05. 

10. 1992.? 

Kako i zašto u Zagrebu, glavnom gradu «Tuđmanove države» koja želi raskomadati BiH i praviti 

Veliku Hrvatsku. 

Sve te teorije izmišljene su naknadno, da bi se sakrila i prikrila vlastita odgovornost nečinjenja, onoga 

što se moglo i trebalo učiniti, da bi se prikrile i sakrile vlastite nelogične i nemoralne prosudbe i 

djelovanje koje je iz takvih prosudbi proizlazilo. 

Kako «OČEV AUTORITET» ne smije biti doveden u pitanje, treba optužiti djecu. 

 

D-20 

U BiH, pored HVO-a, samoinicijativno, bez odobrenja legalno izabranih predstavnika hrvatskog 

naroda, formirala se vojska  HOS-a  – Hrvatske oružane snage.  

Dugo i teško trajali su napori da se ta, ne mala, skupina vojnika i jedinica rasformira. 

Politički program dijelom su temeljili na ideji Nezavisne države Hrvatske – HRVATSKA DO DRINE. 

Samo je neupućenima ostala zagonetka zašto je tu vojnu formaciju priznavao Alija Izetbegović i zašto 

je priznavao i potvrđivao njezine generale kao generale A BiH. 
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D-21 

U Zagrebu, 24.08.1992. iz hotela „Intercontinental“, gospodin Alija Izetbegović, Predsjednik 

Predsjedništva BiH, ovlašćuje tri Muslimana iz BiH da razgovaraju s predstavnicima  HRVATSKOG 

NARODA, HRVATSKOG NARODA IZ HRVATSKE  -  o realizaciji UGOVORA,  takvog i takvog. 

A što je s Hrvatima iz BiH?  Predstavljaju li BiH samo Muslimani? 

Nakon što je Hrvatska priznala BiH, nakon što je (i sama u ratu, s 1/3 okupiranog teritorija) primila 

nekoliko stotina tisuća prognanih i izbjeglih Muslimana iz BiH, nakon što je naoružala A BiH, nakon 

što je zbrinula ranjene borce A BiH, nakon što je .... 

Hrvatski su predstavnici trebali tada, a i ranije, rezolutno odbiti ovakve bezobraštine i jednom za 

svagda staviti gospodinu Izetbegoviću do znanja da u BiH žive Hrvati, suveren i konstitutivan narod, i 

da se gospodin Izetbegović ne može kao poglavar BiH ponašati kao da tih Hrvata u BiH nema i to 

usred Zagreba. 

Da li je to bilo moguće? 

Nije! 

Ionako optuživani za sve što je nekome palo na pamet, zaprijetilo bi se sa sankcijama, optužilo bi se 

Hrvatsku za nekooperativnost, za nacionalizam, za USTAŠE, za produbljivanje sukoba i nastavak 

rata, a ima toga još u arsenalu lažnih humanističkih floskula. 

 

D-21-1 

Ugodno smješteni u veleposlanstvu BiH u Zagrebu (u tom veleposlanstvu nema Hrvata, a o Srbima 

da ne govorimo) u Hrvatskoj, pišu muslimanski čelnici Mostara Aliji Izetbegoviću da ne prihvaćaju 

podjelu vlasti u Mostaru 50%-50% s Hrvatima. 

A nema ih više od Hrvata !!! 

Alija Izetbegović mora izaći kao politički pobjednik. A kada to ne bude funkcioniralo, onda će rat 

(napad) na Hrvate Herceg-Bosne biti opcija. 

 

D-22 

I što, zapravo, kaže Alija Izetbegović ? 

Da će se jednog dana praviti unutrašnja organizacija BiH?! 

Jednoga dana. 

U to je vrijeme i autor ovih redaka razgovarao s gospodinom Alijom Izetbegovićem u Mostaru, u četiri 

oka, u jednom stanu, skoro dva sata intimno i ljudski na istu temu. 

Sažetak razgovora: 

Izetbegović: Idemo zajedno napraviti kuću (BiH), pa ćemo se onda dogovoriti o pravima nad 

nekretninom. 

PRALJAK: Pripadnici jednog naroda ginu u ratu (uglavnom kao dragovoljci) samo ako znaju što je 

smisao smrti, što je metafizika pogibije. 
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Moramo znati koja su prava Hrvata nad Zgradom (BiH) koju borbom treba napraviti. A 

to svakako nije pitanje ekonomskih odnosa i protoka ljudi. 

Naknadnim napadom na HVO, na Hrvate, Izetbegović nije ostvarivao i pravio ekonomske odnose, 

nego je rješavao etnički problem Muslimana. 

 

D-23 

Za razliku od Mostara, gdje je HVO (nakon oslobođenja grada), veći broj stanova od JNA dodijelio  

Muslimanima nego Hrvatima, gospodin Izetbegović u Sarajevu ne spominje HVO. 

 

D-24 

Vojni ataše Republike BiH u Zagrebu, u Hrvatskoj, opunomoćuje, ovlašćuje generala Matu Šarliju da 

... – molim pročitati dokument. 

A gospodin Mate Šarlija je djelatni general Hrvatske vojske. 

Da li ovakav dokument može nastati i biti napisan u SAD-u, Engleskoj, Francuskoj, Kini, Rusiji,  

Njemačkoj, ....? 

A da li je politika Hrvatske i dalje podijeliti i pripojiti dio BiH? Svakako, usprkos logici koja vrijeđa i 

pernate životinje. 

 

D-25 

Još jedan dokument. 

Mirovni plan Cyrusa Vancea nisu odbili samo Srbi, nego ga nije prihvatio niti Alija Izetbegović. 

 

D-26 

Molim pročitati. 

 

D-27 

Armija od  150.000 vojnika izgubila je 70% teritorija. 

Ne mogu deblokirati Sarajevo. 

Ostatak je uglavnom obranio HVO. 

Ali ga, HVO, Sefer Halilović ne može spomenuti, osim kao ekstremiste i ustaše. 

Dugo je ta mala pamet bila indoktrinirana u komunističkoj i srpskoj JNA, a da bi se brzo mogla 

promijeniti. 

 

D-28 

Bez komentara. 

 

D-29 

Neuspio pokušaj deblokade Sarajeva. 
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Loše planiran, loše vođen, kao da se ništa i nije željelo postići. 

HVO nije uključen u tu akciju, otklonili su tu mogućnost zapovjednici akcije, a svi zapovjednici akcije 

su Muslimani. 

Toliko o fer igri i ravnopravnosti. 

 

D-29-1 

Dakle, nakon što su Franjo Tuđman i Slobodan Milošević u Karađorđevu «dijelili» i «podijelili» BiH, 

Jovan Divjak, drugi ili treći čovjek u zapovjednom lancu A BiH, predlaže Načelniku Štaba Vrhovne 

komande Oružanih snaga Republike Bosne i Hercegovine da napiše Naređenje – kojim Naređenjem 

bi A BiH osnovala svoj Logistički centar u Rijeci. 

Grad Rijeka je u Republici Hrvatskoj (drugi grad po veličini, luka), u suverenoj državi, koja nije Bosna i 

Hercegovina. 

Predsjednik Republike Hrvatske je Dr. Franjo Tuđman, koji želi podjelu BiH – tako tvrde mudroslovni 

analitičari. 

A  Hrvati su, po mišljenju Sefera Halilovića, uglavnom ustaše ili ekstremni HDZ, koji je utemeljio i 

kojeg vodi Dr. Franjo Tuđman. 

Pa, izvolite Vi to, dragi čitatelju, shvatiti i razumjeti. 

Pitanje: 

Da li su logistički centri A BiH u Hrvatskoj (Rijeka, Zagreb, Split) osnovani?? 

DA!! Objavio sam te dokumente. 

 

D-30 

Bez komentara. 

 

D-31a,  31b,  31c 

Kako to? 

Predsjedništvo BiH kojeg čine tri člana, samo sebi bira dva člana, dakle, jedan član - Predsjednik 

Predsjedništva, bira sebi, po svom izboru, dva člana Predsjednišva. 

Tako to radi gospodin Izetbegović. 

Usput bira i Predsjednika Skupštine BiH. 

Nakon što je sebi produžio mandat člana i Predsjednika Predsjedništva BiH, protivno svim Ustavnim 

odredbama, nakon što je konstatirao da se Skupština ne može sastati, bira sebi po izboru, s ulice, 

najviše funkcionare BiH. 

Alija Izetbegović postaje Ustav BiH. 

I svi demokrati svijeta, koji se bave BiH u to vrijeme, šute. 
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D-32 

Tisuće je Hrvata, onih koji su živjeli i radili u Europi, pomagalo kako HV tako i HVO, kupujući za rat 

potrebna sredstva. 

Tako i uniforme. 

Bili smo pod embargom. 

A crne uniforme bila su dobra prilika da nas optuže za sličnost s nekim ideologijama. 

Pa se, eto, moralo zabranjivati nošenje crnih uniformi. 

 

D-33a,  D-33b 

U detaljima se zrcali svijet. 

Kada je HVO gradio, vanrednim naporima i privatnim novcem i privatnim strojevima dobrih ljudi, 

CESTU SPASA, kojom je prema Hrvatskoj otišlo nekoliko stotina tisuća Muslimana, nismo mogli 

dobiti niti dinamit iz tvornice u Vitezu, jer su se Muslimani protivili. Kada HVO pokušava proširiti 

šumski put od Fojnice do Prozora kako bi zaobišao bazu Mudžahedina na Ravnom Rostovu (a tamo 

su Hrvati bili stalno maltretirani), onda zapovjednik Arif Pašalić traži da takav posao odobre nadležna 

tijela BiH. 

Iste te BiH u kojoj jedan član Predsjedništva bira sebi dva člana Predsjedništva koji nikad nisu bili na 

izborima za tu funkciju. 

U miru, kad nema rata, u pristojnom društvu, ovakav se dokument obično nazove licemjernim. 

U ratu se kaže: «Koga on to zajebava?!». 

 

D-33-1 

Dokument govori o tome kako Zapovjednici A BiH preuzimaju političku ulogu i donose političke 

odluke. 

 

D-34a,  D-34b,  D-34c,  D-34d 

Čitatelj koji će pročitati ove dokumente, moći će se uvjeriti na koje je sve načine (po ne znam koji put) 

muslimanska strana izigravala međunarodno potpisane ugovore. 

 

D-35 

Jednom stvorena «lažna slika svijeta»; stvorena i s namjerom i s neznanjem o odnosu Hrvata i 

Muslimana u BiH (a i ponašanjem Hrvatske), onemogućavala jest i spriječavala jest da se činjenice iz 

ovog dokumenta provjere i razumiju. 

Nastavlja se to do dana današnjeg. 

 

D-36 

Opet Predsjedništvo BiH. 

Imenuje Predsjednike i članove Ratnih predsjedništava skupština općina. 
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A što rade Skupštine tih općina? 

U multietničkoj BiH, od 104  imenovana, pet imenovanih nisu Muslimani. 

Toliko o politici ravnopravnosti gospodina Alije Izetbegovića. 

 

D-37 

Zapovjednik IV. Korpusa A BiH, Arif Pašalić, zapovijeda 44. brdskoj brigadi A BiH: 

„Dopustite da dio snaga UNPROFOR-a ...“ 

Znači, ne dozvoliti Španskom bataljunu da napusti Jablanicu bez mog odobrenja. 

Bez komentara. 

 

D-38   do  D-46 

Neću komentirati te dokumente jer će, nadam se, svakom analitičaru biti jasno što se događa i kako 

se ponašaju dvije strane u tom sukobu – HRVATSKA i  MUSLIMANSKA. 

 

D-47 

Dokument kaže da muslimanska vojska – A BiH krade iz zajedničkog poduzeća tri haubice. 

Nažalost, nema sumnje da će to oruđe biti raspoređeno na linije prema HVO-u u općoj ofanzivi A BiH 

na HVO. 

 

D-48 

Ako bi netko posumnjao, može provjeriti. 

Ovo je, jedna od desetina, zapovijedi A BiH koja dokazuje da je A BiH, muslimanska vojska, već 

nekoliko mjeseci u ofanzivi na HVO i u Središnjoj Bosni i u Hercegovini – Mostaru. 

 

D-49,  D-49a 

HVO je bio jedina vojska u BiH, čiji je sastav bio multietnički, sve do potpune izdaje Muslimana, kada 

su se borci HVO – Muslimani –  okrenuli protiv svojih suboraca Hrvata, ubili mnoge, zarobili mnoge i 

zauzeli prostor koji je do tada bio zajednički branjen. 

Besprijekorni čin veleizdaje, potican, dirigiran i sproveden od visokih časnika A BiH. 

 

D-50 

Nemam komentara. 

 

D-51 

Zamjenik zapovjednika A BiH piše Aliji Izetbegoviću i Zapovjedniku A BiH. 

Molim, pažljivo pročitati. 
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D-52 

Iz opisa stanja u A BiH, o kojem govori D-51, proizlaze činjenice o kojima govori D-52. 

 

D-53 

Muslimanske snage A BiH uspješno su «prodavale» svoju propagandnu «robu» - kako se HVO  

sprema da ih napadne. 

HVO i u Bugojnu i u Gornjem Vakufu drži 70-80%  obrambenih položaja spram VRS. 

Ali, piše u dokumentu, i to jasno piše:  «Zauzmite Kiseljak u pogodnom trenutku...». 

 

D-53a 

HVO – Bugojno uspješno je obranio taj grad od napada VRS  i 1992.  i  1993. godine. 

Armija muslimanskog naroda napala je HVO u gradu i s leđa obrambene HVO linije spram VRS, u 

nedjelju  18. srpnja 1993., kada je većina Hrvata, i civila i vojnika koji nisu bili na položaju, bila u 

crkvama na misi. 

Kako protjeranima i kako onima iz logora i kako rodbini ubijenih (a za 27 leševa još se traga), 

odgovoriti na pitanje: 

«Zašto smo toliko pomagali A BiH i zašto mi njih nismo smjeli napasti i zašto ih nismo napali 1992. 

kada je HVO bio praktički jedina organizirana vojska i zašto smo uopće dopustili da se pored HVO-a u 

Bugojnu formira A BiH» ? 

Takva pitanja nemaju odgovor. 

 

D-54 

Bez komentara. 

 

D-55 

Ova «državna tajna» Republike Srpske Krajine otkriva zašto je u lipnju 1993. potpisan dokument o 

prestanku neprijateljstava između VRS i A BiH, otkriva zašto su Srbi vojno pomagali A BiH, posebno 

topničkom podrškom napadnim djelovanjima prema HVO-u, posebno u operacijama u Konjicu i 

Mostaru i provedbi muslimanske ofenzive «Neretva 93», kojoj je cilj bio zauzimanje luke Ploče u RH. 

U pozadini svega kuhao se plan i teritorijalnog prisvajanja RH – od Ploča do Neuma Muslimanima, od 

Neuma do Prevlake Srbima. 

A Dubrovnik bi bio «Dubrovačka republika». 

 

D-56,  D-57 

Bez komentara. 

 

D-58 

Bez komentara. 
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D-59 

Molim pročitati točku 3. 

Ako dođe do mira na principima Ženevske konferencije, što će biti? 

Nastavit će se rat za teritorije. 

Kristalno jasno iznose svoje stavove najviši časnici A BiH. 

Kakav mir, kakva Ženeva. 

Rat će se nastaviti i to za teritorij. 

Treba, dakle, osvojiti što više teritorija. 

A protiv koga? 

Protiv fašizma, i srpsko-crnogorskog i hrvatskog. 

A oružje i novac za oružje i logističke centre za opskrbu oružjem i ostalim imamo u Zagrebu, Rijeci, 

Splitu u Hrvatskoj, kod hrvatskih fašista. 

I sve su to promatrači i analitičari međunarodne zajednice progutali i proglasili Hrvate krivima, HVO 

napada Muslimane, Franjo Tuđman dijeli Bosnu i Hercegovinu. 

Bio sam tamo, bio sam zapovjednik HVO-a i kažem Vam svima – «gonite se», nisam ja pripadnik 

vrste antropoidnih  majmuna. 

Sila može što hoće, ali me uvjeriti nećete. 

 

D-60 

17.09.1993. A BiH prihvaća u Ženevi dogovoreno primirje i zamjenik zapovjednika A BiH Rasima 

Delića, Stjepan Šiber piše ZAPOVIJED o prestanku neprijateljstava između VRS i A BiH  (PRIMIRJE 

IZMEĐU VRS I A BiH). 

a) A gdje je to A BiH od lipnja 1993.  do  17.09.93. napadala VRS i oslobodila BiH? 

b) Gdje su i protiv koga su u to vrijeme bili angažirani IV. Korpus, VI. Korpus, III. Korpus i dijelovi      

I. Korpusa A BiH? 

 

D-61 

30.09.1993. dogovoreno je primirje između A BiH i HVO-a. 

Zapovijed A BiH potpisuje Arif Pašalić. 

 

D-62 

Taj isti Arif Pašalić, zapovjednik IV. Korpusa A BiH u Mostaru, 05.10.1993. potpisuje Zapovijed «o 

izvođenju ofanzivnih dejstava ...», a u cilju «nanošenja gubitaka ustaškim snagama ...». 

«Ustaške snage», za Arifa Pašalića, su vojnici HVO-a s kojima je pet dana ranije potpisao primirje. 

Bila je to stalna praksa, ponavljala se podla rabota poslije svakog primirja, uz optužbe da HVO krši 

primirje. 

Bio bih zahvalan kada bi netko pokazao barem jedan dokument ovog tipa potpisan od nekog 

zapovjednika HVO-a. 



13 
 

D-63 

Isto kao D-62. 

05.10.1993. zamjenik zapovjednika IV.  Korpusa A BiH, Budaković (TETAK) zapovijeda da se 

napadne HVO na VRDIMA (SJEVERNO OD MOSTARA), kod Mostara. 

A «Karadža će učiniti sve» da topništvo VRS  «tuče artiljerijom po dubini ustaša». 

 

D-64 

Isto kao D-62 i  D-63. 

Ovaj put, Arif Pašalić zapovijeda napad na HVO («Ustaše»), «u širem rejonu Dubrava» (južno od 

Mostara), «sa ciljem nanošenja gubitaka ustaškim snagama u Ž/S  i  MTS ...». 

a) Ž/S  -  ŽIVA SILA 

b) MTS  -  Materijalno tehnička sredstva 

 

D-65 

22.10.1993. istu zapovijed o napadu na HVO izdaje i  Esad Šejtanić. 

Kakvo primirje, kakvi bakrači, to je za međunarodnu zajednicu. 

Za domaću upotrebu nastavljaju ofenzivu «Neretva 93» na putu «ka zapadnim granicama BiH i luci 

Ploče (Hrvatska)», kako je ciljeve tog napada na HVO postavio Sefer Halilović. 

 

D-66 

Alija Izetbegović cijeli je rat lagao i varao, potpisivao i poricao potpisano. 

Kod Hrvata (USTAŠA) smjestio je nekoliko stotina tisuća svojih Muslimana, ženu je smjestio u 

Dubrovnik, logistički centri A BiH u Hrvatskoj (Rijeka, Split, Zagreb), nabavljali su mu oružje, 10.000 

(desettisuća) svojih ranjenika poslao je u Hrvatsku na besplatno liječenje, ... , ...  . 

Sve skupa BIJEDNO. 

I na kraju je HV i HVO spasio BiH oslobađanjem BiHaća i dolaskom do Banja Luke. 

 

D-67 

Treba samo usporediti dokumente i činjenice njegovih zapovjednika, njegove armije, da bi bila 

razvidna bijednost ovih stavova, politička nebuloznost njegovog mišljenja, jednom riječju - laž. 

Ali u sjeni opsade Sarajeva takva «slika svijeta» imala je mnogo «kupaca». 

A zašto bi, za ime Boga, netko tako i toliko i trajno pomagao narod i vojsku, ako je želi napasti? 

 

D-68 

Ovaj dokument je reakcija Hrvatske seljačke stranke u Bosni i Hercegovini. 

A ta stranka bila je oporba HDZ-u  – Franji Tuđmanu i Mati Bobanu i podržavala je Aliju Izetbegovića. 
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Niti oni ne mogu «progutati» izjave Alije Izetbegovića, koji nevoljko priznaje da ne može napraviti 

muslimansku državu prema načelima «Islamske deklaracije», ali da će Muslimana biti  80%,  pa će se 

vidjeti, to tvrdi. 

 

D-69 

Sastanak u Grazu još je jedna «spin» priča i ovaj dokument i karta i raspored jedinica pokazuju da u 

Grazu ništa nije dogovoreno između Hrvata i Srba. 

 

D-70 

Nitko razuman nema ništa protiv mirenja i pomirbe, ali ako se pri takvim susretima tako i toliko laže, i 

to besramno laže, kao što to, po pisanju Protujereja Alekse Zubca, lažu predstavnici Muslimana u 

Mostaru, onda je čovjeku muka od te bijede. 

VRS razorila je taj grad, sve Muslimane s istočne strane protjerala i mnoge ubila (SUTINA, 

UBORAK), HVO je, pod mojim zapovjedništvom, oslobodio taj grad. 

Tada su nas slavili. 

Nakon Manjače i Omarske, nakon i u vrijeme opsade Sarajeva, nakon Bihaća i Bijeljine, prije 

Srebrenice, nakon ubijanja u Mostaru od JNA i generala Perišića, nakon URBICIDA u tom gradu (v. 

URBICID MOSTARA, www.slobodanpraljak.com)1, Safet Oručević, jedan od prvaka muslimanske 

politike BiH, intimus Alije Izetbegovića, „gradonačelnik“ Mostara, pun pohvala i divljenja prema 

oficirima i vojsci BiH Srba, moli Vladiku da posreduje da mu se vrati 270 (dvjestosedamdeset) mrtvih 

tijela, koje još nije našao, a mnoge je našao.  

Traži to od vojske kod koje se ta tijela nalaze, jer su od te vojske ubijeni, a žali što mu dogovor s 

generalom Mladićem nije uspio – zakasnili su 7 dana, a bili bi na moru i otjerali bi Hrvate, Ustaše, a 

Srbi su 70% spasili Mostar, ... 

Jadnije, bjednije, mizernije, odurnije, gnjusnije, pokvarenije, lažnije ... riječi nije moguće zamisliti. 

Bijeda politička – ljudska. 

Jad i bijeda. 

I, molim, nastaviti optuživati Hrvate, oni su zahvalan materijal. 

 

 

 

 

                                                
1 Vidi:  Slobodan Praljak: „URBICID koji su počinile postrojbe JA pod vodstvom Momčila Perišića nad 
Mostarom u ljeto '92“, Zagreb, svibanj 2007. 
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Sefer Halilović:  Lukava strategija * 
 
Naš prvi susret u Hrasnici, drugog decembra 1991. je zapravo bio naš prvi nesporazum. 
 

*** 
 
Ohrabrio me je toga dana i Predsjednik sa završnim govorom, a inače sam bio jako zabrinut: kada 
je krajem oktobra Radovan Karadžić javno zaprijetio da će muslimanski narod nestati ukoliko 
Parlament izglasa suverenitet Republike Bosne i Hercegovine, sam predsjednik je izašao za 
govornicu parlamenta i rekao: „Ja ipak želim da poručim građanima Bosne i Hercegovine da do 
rata neće doći. Moje su prognoze zasnovane na provjerenim činjenicama. Ne treba se bojati, jer za 
tuču i svađu treba dvoje“. On je poziciju neutralnosti promovisao još ranije, nakon razaranja 
Dubrovnika i agresije bivše JNA na Sloveniju i Hrvatsku i ona se očitovala u nizu izjava. Septembra 
1991. je rekao: „Ovo nije naš rat“. Ti su dani prošli i sada je, valjda, već sve jasno. Ili se meni tako 
činilo. Rata neće biti ukoliko nosioci velikosrpske politike procijene da će ga izgubiti. U protivnom, 
samo može biti krvaviji. „Ukoliko se brzo ne budemo pripremili, ostvarit će se Karadžićeva 
prognoza“, rekao sam Predsjedniku dan kasnije. 
 

*** 
 
Objasnio sam sve što smo uradili na sarajevskoj regiji i istrajavao na tvrdnji da je neophodno 
postupak organizacije dovesti na isti nivo u svim regijama, a onda nastaviti sa još intenzivnijim 
radom. Predsjednik me gleda i pita: „A, šta ako čitav posao bude uzalud urađen? Ti ćeš, čovječe, 
na ovaj način mobilisati preko 50.000 ljudi“. „Ne 50.000, Predsjedniče, već makar 250.000. A ako 
hoćete suverenu državu, taj posao nije uzaludan: dobit ćete okosnicu bosanske armije“, odgovorio 
sam. Onda on izreče istorijsko: „Da. Nastavite da radite na teritoriji cijele republike, kao što ste 
uradili u Sarajevu“. *  Malo  zatim, dok se brisao peškirom nakon što je uzeo abdest, priznade: 
„Sad, kad sam sve ovo čuo i vidio, osjećam se sigurnije. Do sada, kad god sam razgovarao sa 
Karadžićem i njegovima i kad su me pritiskali prijetnjama, imao sam osjećaj da mi, iako sjedim, i 
stolica i tepih klize ispod mene, kao da tle propada“. Takvo raspoloženje držalo ga je prilično 
kratko. Istrajavao je na uvjerenju da rata neće biti. 
 

*** 
 
Za Novu godinu, 1992. 0slobođenje je prenijelo njegovu izjavu: „Mislim da Armija neće napasti 
BiH, jer je procijenila da se silom ne može ništa učiniti“. Isti list, 10. marta 1992. Prenosi iz Brisela 
utiske Alije Izetbegovića date tamošnjem Soarou: „Oparen tragičnim iskustvom prljavog rata koji je 
harao Hrvatskom, jugoslavenski narod se budi iz košmara“. I tada je tvrdio da rata u BiH neće biti. 
Ponovio je to čak i 17. marta 1992., u intervjuu listu Danas: „Prije svega, o čemu vi govorite? 
Mislimo li na istu stvar – armija nije ono što je bila prije nekoliko mjeseci. Ona nije ni bolja ni gora, 
ona je drugačija, po kvalitetu, po kvantitetu, po psihologiji, pa i po namjerama i ciljevima. Armija 
neće okupirati Bosnu, neće izvršiti državni udar.“ 
 
U Oslobođenju sam čitao i ovakvu Izetbegovićevu izjavu, datu petog marta 1992. godine: 
„Prošetajte, družite se i izađite na ulice. Ja bih htio da pozovem građane da sve ovo prime na 
hladnokrvan način, da ne nasjedaju na glasine i priče. Postoje snage koje žele da izazovu haos i 
paniku – nemojte nasjesti tome. Situacija je pod kontrolom i mirno šetajte gradom“.  
 
 
To svoje duboko uvjerenje, tu svoju zabludu i sam je Izetbegović kasnije priznao. Ništa ga nije 
moglo razuvjeriti da se sve pripreme za agresiju zapravo odvijaju naočigled svih. Njegovo 
uvjerenje da rata neće biti bilo je jače. Istina, on je na kraju pristao na pripreme za odbranu i 



odobrio projekat organizacije, formacija i strategija odbrane, ali više ga nije bilo. Kao da se to njega 
ne tiče. 
Naš drugi nesporazum izbio je oko prihvatanja Direktive za odbranu suvereniteta BiH. Kada smo je 
završili, i nakon nekoliko provjera podataka o brojnom stanju četničko-ustaških snaga, te razgovora 
o namjerama Tuđmana i Miloševića, odnosno procjene Karađorđeva, tražili smo načina da o 
svemu upoznamo državno rukovodstvo. „Neće Behmen ni da čuje“, kaže mi Karišik sav crven u 
licu. 
Iskoristim priliku i nakon nekoliko dana upitah Behmena za mišljenje o Direktivi. Sav crven u licu 
lupi rukom o sto i odlučno mi odbrusi: „Sikter iz moje kancelarije. I vi hoćete ovdje rat“. Ostao sam 
priseban, uljudno se izvinuo i kazao mu da će rata svakako biti, a da je moja obaveza, a i ljudi u 
Štabu Patriotske lige da na to upozorimo i da predložimo način odbrane. Oni koji prihvate ili ne 
prihvate, preuzimaju na sebe odgovornost. Ušutio je, a ja sam onda otišao. 
 

*** 
 
Treći, i to ozbiljan nesporazum je bio oko uloge bivše JNA u BiH i njenog odnosa prema BiH. Da je 
bila u funkciji beogradske imperijalističke i agresorske politike, kao njen najistureniji i po Bosnu 
najopasniji dio, bilo je jasno zadnjem čovjeku u BiH, osim Izetbegoviću. Kada je počeo rat u 
Hrvatskoj i kada je BiH praktično, pored Vojvodine, postala osnovica za izvođenje operacija na 
Hrvatsku,  Izetbegović je jednostavno htio da vjeruje da JNA nije mogući okupator BiH, odnosno da 
je njeno prisustvo u BiH čak neophodno. 
 
Kada su bosanski Hrvati u Lištici zaustavili tenkovsku kolonu, Izetbegović je rekao: „Meni i 
Tuđmanu morate vjerovati“. On je tako očito mislio i onda kada je otkriveno postojanje plana RAM, 
u kome su naznačeni svi zadaci na realizaciji Memoranduma SANU i zapravo stvaranje velike 
Srbije ili kako su to tadašnji generali pravdali: Jugoslavije za narode i republike koji to žele. 
Tadašnja JNA, četničke jedinice SDS-a i paravojne formacije iz Srbije i Crne Gore su bile sredstvo 
realizacije tog plana kojim je trebalo uništiti bosansku državu i Bošnjake, odnosno Muslimane kao 
politički faktor. Munir Alibabić – Munja i dr. Rusmir Mahmutćehajić svjedočili su u nekoliko navrata 
da je tadašnji bošnjački vrh do detalja o tome razgovarao, analizirao stanje i donio nedvosmislen 
zaključak: sprema se po Bosnu i bosanski narod opasan rat. No, i pored toga, Izetbegović se 
opredijelio za sklapanje dogovora sa Armijom i dalje vjerujući u njenu navodnu neutralnost i 
moguću transformaciju u bosansku armiju. Da bi se 26. aprila ustanovilo da je u Sarajevu već 
nastradalo preko 1.000 ljudi. Dakle, dvadeset dana od početka najkrvavijeg rata. Tek tada je u 
Skopju, sa predsjednikom nepostojećeg Predsjedništva nepostojeće SFRJ Brankom Kostićem i u 
prisustvu generala Blagoja Adžića, načelnika Generalštaba već fašističke armade, potpisan 
dogovor o odlasku JNA iz BiH. 
 
I, prema pisanju Oslobođenja isti dan izjavio: „Započeo je jedan proces koji će na kraju dovesti ili 
do odlaska JNA iz Bosne i Hercegovine ili do njene radikalne transformacije, s tim da se na kraju 
tog procesa ona pretvori u bosansku armiju, odnosno oružane snage Bosne i Hercegovine“. 
 

*** 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
_____________________ 
 
* Sefer Halilović:  „Lukava strategija“, Maršal, Matica Sandžaka, Sarajevo, 1997. 
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SVJEDOK TUŽITELJSTVA STJEPAN KLJUIĆ – bivši član Predsjedništva BiH i čelnik HDZ-a BiH 

UNAKRSNO ISPITIVANJE SVJEDOKA OD STRANE GENERALA SLOBODANA PRALJKA 

MKSJ, PREDMET:  IT-04-74, PRLIĆ i dr., 09. listopada 2006. 

Sudski transkript - str. 8008-8013 

 
OPTUŽENI PRALJAK:  Želim razjasniti nešto o posljedicama sastanka u Grazu. Josip 

Manolić, svjedok, svjedočio je pred ovim Vijećem da je, nakon sastanka u Grazu, neprijateljstvo 

između Hrvata i Muslimana --- oprostite, Srba, prestalo.  
Molim Vas pogledajte kartu koji imate ispred sebe. Moje je pitanje sljedeće: nakon 6. svibnja i tzv. 

Sporazuma o podjeli, jesu li događaji koji su uslijedili bili u: prije svega, u Bosanskoj Posavini, od 

svibnja do lipnja, je li vojska Republike Srpske nakon intenzivne borbe s HVO-om preuzela 
Derventu, Modriču i Bosanski Šamac? Možete to vidjeti na karti. Možete vidjeti  crte napada srpske 

vojske na Bosansku Posavinu. Je li to bilo 1992., od svibnja do listopada, do pada Bosanskog 

Broda? 

 
O:  Da, to je točno. Ali vidite li kako je apsurdan taj sporazum? 

 

P:  Pa, o tome raspravljamo, o tome pričam. Jeste li znali da je vojska republike Srpske izvela 
napad na Livno 23. --- od 23. do 25. svibnja 1992.? Htjeli su izbiti kroz Livno i doći do Splita. 

 

O:  Da, znam za to. Ne znam detalje, ali sjećam se operacije. 

 
P:  Hvala lijepa.  Znate li da je nakon sastanka, vojska Republike Srpske izbila do Neretve, 

zauzela općinu Stolac, većinu općine Čapljina i istočni dio Mostara? 

 
O:  Da. 

 

P:  Jeste li znali da su sredinom lipnja 1992. HVO snage, uz neku pomoć A BiH koja još u to 

vrijeme nije bila potpuno ojačala, oslobodili Stolac, Čapljinu, itd. ta područja? 
 

O:  Da. 

 
P:  Hvala. Jeste li znali da je Jajce palo nakon teške borbe 29. rujna 1992., i da je vojska 

Republike Srpske natjerala snage HVO-a i A BiH da se povuku, i zauzela grad i općinu Jajce? 

 
O:  Da, ali nije bilo teške borbe, nažalost. 

 

P:  U redu. Raspravit ćemo kasnije. Znate li da je tijekom 1993, kontinuirano različitim 

intenzitetom, bilo oružanih napada srpske vojske na području Mostar – Stolac. 
 

O:  Da. 

 
P:  Da je vojska Republike Srpske napala općine Tomislavgrad, Livno, Tomislavgrad i 

Bugojno? 

 

O:  Da. 
 

P:  Da je vojska Srbije napala Orašje, Posavinu? 

 
O:  Na dnevnoj bazi, da. 

 

P:  I da su jedinice HVO-a----i da su jedinice HVO-a branile Bosnu i Hercegovinu u Sarajevu, 

Bihaću, Usori, Žepču, Varešu, Gradačcu, Brčkom, Tuzli, tim područjima. Znate li to? 
 

O:  Naravno. 
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P:  Hvala. Sada, na karti vidimo 11 HVO brigada i jedna HVO bojna koje su uspostavljene i 

smještene izvan, onoga što smo kasnije nazivali provincije --- provincija 3, 8 i 10, koje su bile u 
provincijama 1, 5 i 9 , zapravo. Znate li to? Znate li za te brigade? 

 

O:  Da. Mislite na provincije prema Vance-Owenovom planu. 

 
P:  Da. Dakle, biste li se složili sa mnom da su tih 11 brigada i bojna  HVO-a koje su bile tamo, 

da su utemeljene  i da su se borile na teritoriju koji je izvan ovoga što je tu spomenuto kao 

Banovina Hrvatska unutar Bosne i Hercegovine? Pogledajte kartu, molim. 
 

O:  Pomogao sam jednom od odvjetnika obrane objasniti što ''Banovina'' označava prošli put. 

Banovina nije činjenica; to je fikcija. S druge strane, sve što kažete je poprilično točno što se tiče 
borbe, da su Hrvati pridonijeli obrani Bosne i Hercegovine.  (redigirano) 

Ako, nakon njegovog dogovora, sve bude suprotno tome. I  druga stvar je da smo mi u 

Predsjedništvu došli do odluke da osnujemo oružane snage Bosne i Hercegovine, što je značilo da 

svo ono branjenje Bosne i Hercegovine – i to je bio najveći problem s kojim sam se ja susreo — 
kako inkorporirati HVO i Armiju BiH i HOS u to vrijeme. 

Dakle, problem je nastao zbog ponašanja različitih zapovjednika. Dakle, taj doprinos Hrvatske 

obrani BiH je bio vrlo bitan i neosporan. To je bilo puno više od samo aktivne obrane. Pomogla je 
logistici u različitim regijama Bosne i Hercegovine, logistička potpora Gradačcu i Tuzli, npr. gdje je 

bio lociran zapovjednik drugog korpusa Armije BiH i to je bio Željko Knez; i grad Gradačac, 

Mejačević. 

Dakle, Vi samo ističete pozitivne značajke koje možemo prihvatiti. Ali, sukobi su nastali između 
pojedinaca, na političkoj razini, izvan sustava i institucija. 

 

P:  G. Kljuić,  nema sumnje u to. To uopće ne dovodimo u pitanje. 
 

*** 

 

OPTUŽENI PRALJAK:  Gospodine Kljuić, samo me vrijeme spriječava da ulazim u te -- u 
debatu te vrste, ne možemo ići u te detalje. Inače, budite uvjereni da bih rado raščistio te odnose 

među ljudima i koliko je zapovjednika Armije BiH bilo prije u JNA tijekom agresije na Hrvatsku. 

Puno je takvih detalja. 
Ali htio bih Vas zamoliti da se zadržite na nekim činjenicama, da je bilo 11 brigada koje su se borile 

za Bosnu i Hercegovinu izvan područja koje ovdje uvjetno nazivamo ''Banovina'';  je li to točno?  

 
O:  Da. 

 

OPTUŽENI PRALJAK:  Možemo li nastaviti na sljedeći dokazni predmet. Broj 3D00431. 

Dakle, dok čekamo dokument, pogledajte crvene linije na karti, molim. Nakon pada Jajca, je li 
namjera vojske Republike Srpske bila prodor prema Sarajevu? 

 

O:  Ma, oni su stalno opsjedali Sarajevo, ali oni nisu baš jako dobri vojnici i nisu uspjeli preuzeti 
kontrolu nad Sarajevom. 

 

P:  Nije bitno Sarajevo. To nije bit.  Nego pokušaj i prodor koridora do Jajca i Travnika. Onda, 

pogledajte koridor Bosanske Posavine na karti, molim. 
 

OPTUŽENI PRALJAK:  Da, usporit ću. Da, da, da. 

 
G. KARNAVAS:  Samo da utvrdimo, Časni Sude, bilo bi dobro da identificiramo kartu po 

broju, i također kada gospodin Praljak — general Praljak spominje karte i linije, da se od svjedoka 

zatraži da pokaže gdje se to na karti točno nalazi, da bi to bilo u zapisniku. 

 



G.SCOTT:  I na isti način, Časni Sude, bilo bi od pomoći da se označe i točni datumi. Općenito, 

stalno se preskače od 1990 na 1994 ili 1995. I može li g. Praljak dati točne datume prilikom pitanja 

koje postavlja svjedoku. 
 

SUDAC ANTONETTI:  G. Praljak, imajte to na umu, molim. 

 

OPTUŽENI PRALJAK:  Točne datume pojedinih operacija, napominjem, i mjesec i dan: 
Jajce, Posavina, Livno, sve to je 1992. I imate to nabrojano, točne datume kada se što dogodilo 

nakon sastanka u Grazu. 

Dakle, gospodine, pokažite na karti koridor koji su Srbi branili, molim. 
 

O:  Mogu ustati i pokazati. Ovo je koridor koji spaja Banja Luku i Beograd. 

 
P:  Hvala. Završio sam s kartom. Možete li sada pogledati... 

 

*** 
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VIDOSLOV  -  SABORNIK  EPARHIJE ZAHUMSKO-HERCEGOVAČKE 
IZLAZI TRIPUT GODIŠNJE: o Božiću, Uskrsu i Preobraženju. 
Izdaje ZH Eparhija, Manastir  Tvrdoš – Trebinje. 
PREOBRAŽENJSKI  broj,  godina  I,  broj  3. 
Urednički odbor:  prota Ratko Šipovac, prota Milenko Spremo, mr Momčilo Golijanin, prof.Obren Govedarica, 
prof.Dragan M. Đuzulan, prof.Đuro Gudelj. Glavni i odgovorni urednik: Jeromonah Grigorije Tvrdoški (Durić). 
=========================================================================== 
Protojerej  Aleksa Zubac 

 
POSETA RAZORENIM SRPSKIM SVETINJAMA GRADA MOSTARA 

DANA  21. JULA  1994. GODINE 
 

 Od progona srpskog stanovništva iz grada Mostara i povlačenja JNA (krajem maja 1992), 

Mostar je ostao bez svoga pravoslavnog stanovništva srpske nacionalnosti, sa izuzetkom jednog 

malog broja koji je ostao iz raznih razloga. Među poslednjima, uoči 15. juna 1992. godine, kada je 

srpski deo grada granatiran i paljen, a među prvima je više puta pogođena i zapaljena Saborna 

crkva, i ja, starješina Saborne crkve, napustio sam Mostar. Od tada do danas Srbima nema 

povratka u ovaj grad. Želja za povratkom je velika, a za obilaskom stradalih svetinja još veća. 

 Gospodin Atanasije, Episkop Zahumsko-hercegovački i Primorski, od prvog dana njegovog 

dolaska u Hercegovinu želio je da obiđe mostarske i neretljanske srpske svetinje kao nadležni 

Arhijerej. Dolaskom u Hercegovinu (ustoličen na Vidovdan 1992. u Sabornoj crkvi u Trebinju) 

obišao je sve hramove na slobodnoj srpskoj teritoriji Hercegovine i odmah potom nastavio tražiti 

mogućnosti da obiđe i one koji su pod neprijateljskom vlašću. Saznavši u razgovoru sa 

Gospodinom Atanasijem da traži mogućnost da posjeti Mostar, zamolio sam ga da pođem sa njim, 

pošto sam bio mostarski paroh i starješina crkve punih 18 godina. 

 Vladika Atanasije je uložio ogroman trud, kao i nadležni organi vlasti Republike Srpske, i, 

Bogu hvala, na dan Sv. Velikomučenika Prokopija (21. 07. 1994. god.) ispunila se njegova i moja 

želja. Pošto su obezbijeđeni svi preduslovi za posjetu srpskih svetinja u gradu Mostaru, na lijevoj 

obali Neretve, toga jutra Njegovo Preosveštenstvo Gospodin Atanasije, arhimandrit Simeon i moja 

malenkost (protojerej Aleksa Zubac) krenuli smo iz manastira Tvrdoša prema Stocu. Po ranijem 

dogovoru, ujutro u 8 sati bili smo na punktu srpske vojske u Dolu kod Stoca, gdje je trebalo da nas 

preuzme UNPROFOR. Naši vezisti stupili su u vezu sa punktom Herceg-Bosne u Stocu, i nije nam 

poznato iz kojih razloga smo čekali dva sata dok nisu uspostavljene veze i konačno dozvoljeno da 

možemo krenuti. 

 Nakon dva sata čekanja pojavila su se kola Unprofora, a potom iza transportera i još jedna 

kola iz pravca Stoca. Tada smo bili sigurni da idemo u Mostar. Jedan od transportera vratio se 
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opet u Stolac, da bi po njegovom povratku najzad krenuli. Ispred nas su išla jedna mala kola i vojni 

transporter, a iza nas vojni džip sa 4 naoružana Španca i opet ratni transporter. Španski oficir 

skrenuo nam je pažnju da držimo što kraće rastojanje između nas i transportera, a u slučaju 

napada da pređemo u sam transporter (što mi nismo tražili). U tom rasporedu došli smo do 

hrvatskog punkta na ulazu u Stolac. Hrvatska policija je došla kolima i jedan od njih nam je prišao i 

službeno rekao: «Mi sa našim kolima idemo naprijed, vi za transporterom, ali bez ikakvog 

fotografisanja i zadržavanja kroz našu teritoriju». Njihova policija išla je naprijed. Prošli smo Stolac, 

Masline, Domanoviće, da bi se spustili u Tasovčiće na magistralu. Potom smo prošli kroz Počitelj, 

Žitomislić, Bunu, Ortiješ i stigli na muslimanski punkt kod nekadašnje «Mehanizacije», gdje su nas 

čekali Unprofor, muslimanska policija i dvojica Srba koji su predstavnici Srba pod muslimanskom 

vlašću:  Obrad Lozo i Ratko Pejanović (jedan oženjen Muslimankom, a drugi Hrvaticom).  

Vozeći naš eparhijski džip, cijelim putem sam razgledao i uočio da su srpska sela 

opljačkana i popaljena, a pogotovu od Tasovčića do Bune i prema Mostaru. Zemljište i vinogradi 

od Stoca do Žitomislića su ponegde obrađeni, a prema Mostaru skoro ništa. 

 Prošli smo muslimansk punkt, a potom pješke otišli u španski stacionar Unprofora gdje su 

nas lijepo primili, poslužili nas kafom i sokovima. Španski oficiri su uzeli blagoslov od Episkopa 

Atanasija, što me prijatno iznenadilo. Tu je bio i njihov vojni sveštenik koji je ljubazno pozdravio 

Gospodina Atanasija i poklonio mu Novi Zavjet na španskom. Vladika Atanasije je oficiru poklonio 

domaće piće, a ostalima krstiće i ikonice Krista i Bogorodice, što su ovi sa zadovoljstvom primili. 

Potom smo opet vozilima krenuli magistralom ka Mostaru, iza fabrike duvana ispod Šarića harama, 

bivšom ulicom Titovom do Pozorišta, gdje smo ostavili vozila koja su čuvali španski vojnici. 

 Tako smo stigli u naš mučenički grad Mostar, gde nas je čekala tuga od viđenja pustoši 

rušenja. Krenuli smo pješke uz srpski Brankovac Bajatovom ulicom, u kuću pok. Džemala Bijedića, 

gdje je smještena Islamska vjerska zajednica. Primio nas je hodža (imam) i Fatima Leho, koja je 

lice za veze muslimanskog dela grada Mostara. Na pitanje Episkopa Atanasija može li se sastati 

sa muftijom, imam je odgovorio da je ovaj na putu i da postoji mogućnost da uskoro stigne. Kasnije 

se ispostavilo da muftija nije uopšte u gradu, nego na putu. 

Gospođa Fatima je nazvala telefonom muslimanskog gradonačelnika Safeta Oručevića, koji 

je ubrzo došao.  Susret njegov sa Vladikom Atanasijem i svima nama bio je tako otvoren da nas je 

iznenadio. U razgovoru je g. Oručević rekao: „Mostar je muslimanski i srpski grad i takav mora da 

ostane. Mostar je grad Alekse Šantića i Osmana Đikića. Mi znamo ko je srušio našu Sabornu 

crkvu.  Ja je imam u kancelariji na zidu, možete doći kod mene pa ćete je videti. Saborna crkva se 

mora obnoviti. Predajte Vladiko, zahtjev i odmah ću vam dati dozvolu za obnovu. Mostar nije 

Mostar ukoliko u njemu ne budu živjeli Srbi.“ Osvrnuo se zatim i na istorijske činjenice, istorijske 

objekte, pominjući Žitomislić, Sabornu i Staru crkvu i ostala srpska kulturno-istorijska djela u 

Mostaru. „Vi, Gospodine Vladiko, dodao je, treba da dođete u Žitomislić koji je u Mostarskoj opštini 

i treba ga odmah obnoviti“. Napomenuo je da je srušen Šantićev a i Đikića spomenik, samo zato 
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što je pohvalno pisao o Srbima. „Šantića bista je izvađena iz Neretve, gdje su je Hrvati bacili, i kod 

nas je sačuvana“. Dao je obećanje da će se postaviti na svoje mjesto. Zahvalio se srpskoj vojsci, 

rekavši da su Srbi sačuvali Mostar  70%, a Muslimani  30%. Pominjao je njegov susret sa srpskim 

generalom Mladićem, rekavši da su zakasnili sedam dana i to ih je spriječilo da zajedničkim 

snagama izađu na Neretvu i čak Neum. Dodao je da je bio i sa G. Konjevićem, pominje i susret sa 

komandantom Novicom Gušićem i majorom Samardžićem, koji su mu pomogli u borbi protiv 

Hrvatskih ustaša, „koji su vas Srbe klali 1941. godine i tada i nas u to uvukli, a sada, maja 1993. 

klali su i nas, pa neće više nijedan Musliman sa ustašama .... Mi sa Hrvatima  ne možemo, a sa 

Srbima hoćemo i možemo da zajednički živimo.“   Srbima je on i mostarski Muslimani mnogo, 

mnogo zahvalni, jer da nije bilo Srba, ne bi bilo danas ni Mostara ni Muslimana u njemu.  Jasno je 

pozvao Srbe da dođu u Mostar.  

 Zamolio je da se u njegovo ime zahvalimo srpskoj vladi i vojnim licima za sve što su učinili, 

govoreći da se mora stvoriti Hercegovačka regija Srba i Muslimana i da mostarski Muslimani nisu 

kao bosanski, tvrdeći da je to rekao čak i Aliji Izetbegoviću. Na rastanku, Vladika mu je uručio litar 

pića, kao i 1.000 DM za mostarsku siročad koja su ostala bez roditelja. Oručević je predao novac 

hodži (imamu) da ovaj preda muftiji. Hodža i Fatima Leho pozvali su nas na ručak, posle obilaska 

crkava. 

 Potom smo sišli u grad i stigli na ručak kod hodže, gde su Vladiku zamolili da posreduje kod 

srpskih vlasti kako bi ih obavijestili o njihovih 270 nestalih lica, čija su imena dostavljena srpskoj 

Vladi. Takođe su zamolili da posreduje da srpska vlast dozvoli banjalučkom muftiji da posjeti 

Mostar, a hodža je preneo želju muftijinu da posjeti Istočnu Hercegovinu. 

 Tokom ručka pristigao je i španski komandant Unprofora, pukovnik Pedro Luis Brana, da 

pozdravi Vladiku, koji mu se srdačno zahvalio i predao flašu srpskog vina i jedan krstić. Posle 

ručka obišli smo Stari grad i Stari most. Dosta je objekata oštećeno, ali ih je malo spaljeno. U 

povratku smo išli bivšom Titovom do Zalika, a zatim magistralom na muslimanski punkt. 

 Srpske kuće po ovom dijelu Mostara vidi se da su namjerno zapaljene posle našeg 

napuštanja, a ne u borbi, što se vidi iz sledećeg: Džemalova kuća i ostale sa desne strane su 

neoštećene, dok su kod Sat kule na lijevoj strani popaljene kuće: Jagoša Muatovića, Sima Mrava, 

Vlatka Radića i drugi srpski domovi. Naselje kuća, idući iz Zalika prema crkvi gdje su Muslimani, 

nije zapaljeno, dok su srpske kuće pored crkve zapaljene. Tako je i u Bjelušinama i duž cijele 

magistrale. S bolom ističem da je uništeno sve što je srpsko, bez obzira na vrijednost, izuzev 

objekata koje su Muslimani iskoristili u svoje svrhe. Park iznad pozorišta pretvoren je u groblje. 

 Ovo je moje skromno zapažanje minulog događaja. 

 

Na dan Velikomučenika Prokopija,  21. jula 1994. 
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SUKOB A BiH I HVO-a U 
USKOPLJU (GORNJI VAKUF) 

Način na koji A BiH izaziva 
sukob s HVO-om

Činjenice



PREDGOVOR 

 

 

 

TIPIČAN PRIMJER IZAZIVANJA SUKOBA OD STRANE A BiH. 

 

Izdvojio sam jedan broj dokumenata i A BiH i HVO-a, reprezentativni uzorak, kao i svjedočenje 

Zapovjednika HVO-a u Uskoplju (Gornji Vakuf) pred Sudom u Haagu. 

Skrećem čitatelju pozornost na odgovor Envera Hadžihasanovića (Zapovjednik III. Korpusa A BiH) 

Komandi Bugojno i 307. brdskoj brigadi A BiH u Uskoplju – Gornji Vakuf, 20. 01. 1993.: 

„Za sukob u svim gradovima HZ-HB je preuranjeno, mada je i ta opcija predviđena.“ 

Toliko o namjerama i planovima A BiH spram HVO-a i Hrvata. 
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UNAKRSNO ISPITIVANJE SVJEDOKA OBRANE ZRINKA TOKIĆA OD STRANE OPTUŽENOG 
GENERALA SLOBODANA PRALJKA-MKSJ, PREDMET PRLIĆ I DR., 29/09/2009, PRIJEVOD 
SUDSKOG ZAPISNIKA STRANICE 45382-45408 

 

Praljak: Dobar dan, gospodine Zrinko Tokiću. 

O: Pozdrav, generale. 

P: Možete li otvoriti set dokumenata koje ste dobili od mene, dokument 2D00211. Jeste li ga 
našli? 

O: Da. 

P: Iako nema potpisa, sjećate li se ovog dokumenta i jeste li ga vi sačinili? 

O: Da, sjećam se ovog dokumenta i da, i sačinjen je u mom zapovjedništvu. 

P: Neka vam se sada da karta. Evo, molio bih kartu. 

P: Htio bih da obratite pažnju na sljedeće: dobili ste dokument, recite molim vas časnim 
sucima, da li je to bio prvi sukob između A BiH i HVO-a? 

O: Da, gospodine generale. 

P: Jeste li pravili specijalan plan ili konkretan plan oružanih sukoba s A BiH tada? Pitat ću vas 
i za kasnije. 

O: U mom zapovjedništvu nikad nismo pravili plan prema potrebama A BiH. 

P: Dalje, Vi na osnovu elemenata ponašanja „Zelenih beretki“ ovdje govorite da je njihovo 
ponašanje prema civilima, u zgradama i na ulicama, ima elemente četništva. Da li i danas 
ostajete pri svom stavu da je takvo ponašanje dijelova A BiH, „Zelenih elemenata“, slično 
ponašanju Armije Republike Srpske, odnosno Četnicima, kako ste ih vi tada zvali? 

O: Generale, dopustite da objasnim. U ovom sukobu su „Zelene beretke“ blokirale ulaz kod 
vatrogasnog tornja. Sve Hrvate koji su se kretali stavili su u bazen, a sve stanovnike - 
Hrvate u podrume, a onda im je netko pucao iznad glava. 

P: Ovaj čovjek, Hanefija Prijić, zvan Paraga, da li je on, sve do kraja — ne znam kada – 1993, 
1994 — neprekidno uzrokovao sukobe i da je to rezultiralo ubijanjima, ne samo Hrvata, 
nego i Talijana i da je bio izvan bilo čije kontrole ili se bar tako činilo? 

O: Da. 

P: Gospodine Tokiću, pogledajte kartu, molim Vas. To je mapa koja je nacrtana i pokazuje 
raspored snaga krajem lipnja 1992. Krenimo od lijeve strane. Crveno je vojska Republike 
Srpske, plavo je HVO, a zeleno je A BiH. Od granice prema Hrvatskoj, u području Livna, 
imamo brigadu Petra Krešimira IV, a u Tomislavgradu brigadu Kralj Tomislav, pa brigadu 
Rama i Eugen Kvaternik brigadu. Drže li one 80 % teritorija prema Vojsci Republike 
Srpske? 

O: Da, to možemo vidjeti iz ove karte. 

P: Imate li neku drugu informaciju koja bi pobila točnost ove karte? 

O: Ne, gospodine generale, nemam. 

P: U području Uskoplja, imamo zeleno i plavo, ali to nije raspored snaga, to označava 
većinsko i manjinsko stanovništvo, iako je bilo miješano. Slažete li se da je situacija 
otprilike tako izgledala, da je u tim selima bilo takvo stanovništvo, Muslimani i Hrvati, kako 
je naznačeno na toj karti? 

O: Da, slažem se s tim, gospodine generale. To je na temelju popisa stanovništva iz 1991. 
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P: Gospodine Tokiću, da li je 20.-og ili između 20.-og i 21.-og lipnja 1992, za vrijeme sukoba u 
Vakufu, A BiH napustila crtu, tamo gdje je zelena strelica, napustila crtu kod Raduškog 
Kamena, prema Vojsci Republike Srpske i brzo otišla u grad? 

O: To je činjenica, utvrđena činjenica. 

P: Recite mi molim vas, gospodine Tokiću, bez obzira na buduće sukobe i na sukob u siječnju, 
ali to je napad A BiH 1993, nakon pada Bugojna, je li HVO ikada napustio svoje položaje 
prema Vojsci Republike Srpske prema vašem području Raduškog Kamena, prema jugu? 

O: Brigada dr. Ante Starčević nikada  nije napustila svoje položaje prema vojsci Republike 
Srpske. 

P: Neovisno o tome koliko je situacija bila teška, recimo 1993., kada je A BiH , nakon Bugojna, 
započela sveopći napad na Gornji Vakuf, jeste li držali svoje položaje kod Raduškog 
Kamena prema Vojsci Republike Srpske? 

O: Da, i tada sam držao svoje jedinice kod Raduškog Kamena prema vojsci Republike Srpske. 

P: Molim Vas, potpišite kartu i stavite današnji datum. 

***PROCEDURALNO*** 

P: Prije nego pogledate ovu kartu, gospodine Tokiću, recite, koliko je vama poznato - od 
lipnja, tamo postoje dvije silnice, jedna koja pokušava proizvesti sukob između A BiH i 
HVO-a i druga koja pokušava spriječiti da se taj sukob dogodi? 

O: Gospodine generale, prije nego odgovorim na ovo pitanje, mogu li nešto pojasniti? 

Časni suci, jedinice brigade dr. Ante Starčević su na ovom položaju početkom travnja 1992. 
u stalnim razgovorima s Fikretom Musom, zapovjednikom Armije BiH, uspio sam tek 2. 
lipnja 1992. uvjeriti postrojbe A BiH da iziđu na ove crte. Nakon silaska s ovih crta oni su 
pristupili utvrđivanju unutar svojih naselja i organizirali obranu svojih naselja meni iza leđa. 
Tako da je ovo jedan položaj u kojem sam ja morao prolaziti kroz njihova naselja i često su 
mi uzimali motorno vozilo, Caterpillar, pa sam u pregovorima to nastojao osloboditi i vratiti u 
inženjeriju ili u logističku postrojbu gdje im je to trebalo. 

P: Nastavno na to pitanje i u vezi s kartom koju ćemo upravo pogledati; da li je HVO, brigada 
Ante Starčević i Vi kako njen zapovjednik, igdje kopali rovove iza linija prema vojsci 
Republike Srpske? Da li je HVO, u bilo kojem selu nastanjenom Hrvatima, kopao rovove ili 
postavljao bilo kakve linije obrane prema bilo kome?  

O: Generale, odgovor je ne. 

P: Već od 1992, kada su, ako su ikada, počela kopanja rovova iza linija daleko od Raduše? 
Usput, koja je udaljenost zračnom linijom između Uskoplja i Raduškog Kamena, položaja 
prema VRS? 

O: Slobodnom procjenom, oko 15 km. 

P: Kada počinju, kada se nastavljaju i kada se intenziviraju kopanja rovova A BiH u selima s 
većinskim muslimanskim stanovništvom i na kotama u okolnom području? 

O: Započelo je u lipnju 1992 i trajalo je cijelo vrijeme sukoba između HVO i A BiH. 

P: Nisu li se o tome vodili pregovori između Armije BiH i Vas kao inicijatora, da se to zaustavi,  
da je to jedna vrsta stavljanja HVO-a u jednu nemoguću poziciju s linijama njima iza leđa, 
iza njihovih položaja? Nije li bilo pregovora i u koliko navrata? 

O: Vodili smo na desetke razgovora. Nismo uspjeli uvjeriti pripadnike A BiH, ali onda smo 
pokušali uključiti i UNPROFOR u te pregovore. Major Jones postavio je satnika Nicka da 
posreduje da  zatrpaju te rovove, međutim UNPROFOR i sigurnosni razlozi nisu dopustili 
satniku Nicku da provede tu misiju. 
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P: Na temelju vašeg saznanja, nisu li u 12. mjesecu 1992. ti razgovori intenzivirani sa 
zahtjevima da je kopanje tih rovova čin agresije protiv HVO-a i tako dalje? 

O: Naravno. Temeljni plan je postojao i mi smo započeli pripreme izviđanja u smjeru Kupresa i 
nije nam se svidjela situacija u gradu kao takva, tako destabilizirana. Ma što ja mislio kao 
zapovjednik, svaki moj vojnik ima obitelj i svi se boje za sudbine svojih obitelji. Istovremeno, 
ja sam izložio pogibelji njegov život, njihove živote, na prvoj liniji obrane prema VRS. 

P:  Gospodine Tokić, jeste li znali da ste u to vrijeme u tim pregovorima u prosincu sudjelovali i 
Vi, i Šiljeg i Andrić, a da li znate da sam i ja bio na tim prostorima i znate li da sam, 
posebice ovu dvojicu, tjerao na daljnje pregovore kako bi se riješila situacija?  

O: Da, znam za to, generale. Čak sam i ja primio zapovijed da stupim u kontakt s Bošnjačkom 
stranom, s ciljem da se pokuša i da ih se uvjeri da surađuju s nama kako bi neutralizirali 
inženjerijske objekte i da zajedno idemo prema Srbima i prema Kupresu. 

P: Slažete li se sa mnom da su Repetitor i Krč dvije temeljne kote, dva važna brda i tko je njih 
imao pod kontrolom imao je i Uskoplje pod totalnom vojnom kontrolom? 

O: Kada govorimo o samom gradu, to su objekti koji daju ogromnu stratešku prednost onome 
koji ih posjeduje i ukoliko je netko gore s vatrenim oružjem, bilo je nemoguće slobodno se 
kretati bilo kojim dijelom grada. 

P: Dakle, tko je kopao rovove, kada i kakve su kvalitete bili ti rovovi? Govorim o te dvije kote. 

O: Gospodine generale, A BiH je pripremala rovove. Jednostavno su iskopani i onda su se 
betonirali prilazni putevi. Sagrađeni su i bunkeri kako bi se osigurala neprobojnost zaklona 
od granata 12o mm. 

P: U vrijeme sukoba o kojima ja govorim kao nužnom obranom –  aktivnom obranom – u 
siječnju 1993. jesu li postrojbe HVO-a zauzele ove dvije važne kote i brojne druge koje je 
prethodno zauzela A BiH? 

O: 18.-tog i 21.-og siječnja, oba objekta su bila pod kontrolom HVO-a. 

P: Usprkos tome, 23. ili 22., večer 22., da li je postojao konačan sporazum da HVO neće 
zauzeti Uskoplje ni pod koju cijenu, već da će poštivati naloge koji su stigli iz Ženeve? 

O:  Sigurno, tako je bilo, generale. 

P: Gospodine Tokiću, je li bilo jednostavno to priopćiti jedinicama HVO-a koje su u to vrijeme 
mjesecima bile maltretirane i puno njih je bilo ubijeno i ranjeno od strane A BiH? DA li je 
Vama kao zapovjedniku ili meni kao posredniku, to bilo lako postići, bez obzira što je 
zapovijed napisana? 

O: To nije bila profesionalna vojska, nije djelatna. Vrlo teško je bilo objasniti nešto takvo 
vojnicima, da je bojno djelovanje završeno i da je situacija na terenu značila da se svi 
vraćamo u vojarne i nastavljamo s našim zadatkom prema VRS. 

P: Gospodine Tokiću, nakon primirja, kada je A BiH ponovo otišla u rovove na Krču i 
Repetitoru? 

O: Gospodine generale, to se dogodilo u travnju 1993. 

Sudac Trechsel: Jedno tehničko pitanje. Može li svjedok sjesti? Mislim da bi bilo bolje, i ne 
koristi više kartu. Trebate ga još? Dobro onda, da ne zaboravite, i zbog 
mikrofona je bolje da sjedi. Hvala. 

P:  Hvala, Časni Sude. Ali to je vojnik i on može stajati koliko treba. 

Sudac Trechsel: Smatram da to nije odlučujući kriterij. Uobičajeno je da svjedoci sjede, ako je 
potrebno da stoji neka stoji koliko je potrebno, ali onda treba sjesti ponovno. 

O: Ako dopustite, ostao bih stajati. 
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Sudac Trechsel: Ne, morat ćete sjesti, zbog mikrofona i svega. Svjedoci sjede. 

P: Gospodine Tokić, nakon Bugojna, kada je počela ofenziva prema—i u Bugojnu i dalje –da li 
je A BiH – nisu bili samo tamo, nego i dublje u teritoriju? 

Prevoditelj:  Prevoditelj nije čuo naziv lokacije. 

O: Generale, A BiH je napravila ispad u tom području, tako da su zauzeli šire područje 
Mačkovca, uključujući Sivanska Livadar (tako stoji u transkriptu, pretpostavljam: Ciganske 
Livade)  

P: Tako je, bilo je nastojanja za primirjem i Vi ste sve to dopuštali bez uzvratnih borbi, je li 
tako? 

O: Da, tako je, generale. Morao sam se usredotočiti na crte. Imao sam problema s 
odvođenjem ljudi tamo, jer su se osjećali nesigurno nakon nereda kroz muslimanski teritorij 
prema Voljice i Gračac (tako stoji u transkriptu). 

P: Hvala. Možemo li se vratiti na kartu, molim Vas. Napravljena je na temelju dokumenta 
P01102. Dok čekamo dokument, neću vam pokazivati fotografije rovova koji su zatrpani, jer 
smo Vijeću ranije pokazivali takve fotografije i Vijeće je upoznato s tim. Pogledajte kartu, 
molim Vas. Prema Vašim saznanjima, je li A BiH – A BiH je zelena, a HV je plavo (u 
transkriptu stoji HV umjesto HVO). — Da li je ona bila — 

O: Generale, samo trenutak da nađem na karti. 

P: Ne, ne. U dokumentu. Ovo vam je karta, pogledajte kartu.  

Kovačić: Časni Sude, dok se traži dokument, da iskoristim priliku. Ovo je 3D03764. Imate ga 
u svom folderu. 

Prevoditelj: Prevoditelji nisu čuli odvjetnika, previše je mikrofona uključeno. Hvala. 

Kovačić: 01102. Hvala. 

Praljak: Karta je napravljena prema tom dokumentu, i to je razvoj sukoba koji počinje —
ustvari, čak i ranije – 11. siječnja 1992. i razvija se sve do 22., kad defintivno 
prestaje. Slažete li se da je 1993. A BiH bila na Makljenu, da je bila na Crnom Vrhu, 
da je infiltrirala brigadu Neretvicu na ovom pravcu prema našim artiljerijskim 
položajima i jesu li ovo bile otprilike linije sukoba početkom siječnja 1993.? 

Prevoditelj: Ne možemo čuti svjedoka, previše je buke u pozadini i svjedok stoji predaleko od 
mikrofona. Hvala. 

Antonetti: Svjedoče, prevoditelji vas ne mogu čuti, molim vas pokušajte govoriti između dva 
mikrofona koji su okrenuti prema vama. 

O: Pokušat ću, Časni suče. 

P: Možete li ponoviti odgovor? 

O: Generale, takav raspored je bio uoči sukoba u siječnju 1993. 

P: Pogledajte kartu i pogledajte položaj topništva označenog s lijeve strane u pravcu 
nastupanja brigade Neretvice u blizini Dobroša i odgovorite — da li je to prema Vašoj 
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spoznaji – imate dolje, možete vidjeti neke oznake u donjem lijevom kutu, položaj topa 130 
mm. Je li karta točna? Je li to ono što smo mi, što je HVO nakon izbijanja sukoba, dovukao 
na to područje, da tako kažem, kako bi se branio od već vojno kontroliranog teritorija 
Uskoplja od strane A BiH ? 

O: Generale, topništvo je bilo na tim položajima i u početku je njegova jedina svrha bila da bi 
sudjelovalo u našim snagama duž linije obrane prema VRS. Dijelovi topništva nisu bili 
premještani prema Gornjem Vakufu.  

P: U redu. Pogledajte sada ovaj minobacač 120 mm kod Dobroša? Može li gađati Vakuf i 
Uskoplje?  

O: Generale, Gornji Vakuf ne može biti u njegovom dometu s ovih položaja. 

P: A što je sa tenkom T-55 koji je označen s lijeve strane, i sa 120 mm minobacačem na vrhu 
Makljana? Mogu li oni, bilo dometom, bilo vizualno, gađati Uskoplje? 

O: Generale, s ove se lokacije ne može vidjeti grad, niti se ovo oružje može koristiti za 
gađanje grada s ovih položaja. 

P: A što je sa topom T-30 (tako stoji u transkriptu) i njegovim položajem? Nije li on trebao 
gađati VRS i neke njihove postrojbe umjesto da bude dio priprema za bilo što prema 
Uskoplju -- tamo dolje lijevo? 

O: Generale, iako je domet za ovaj top 30 km, ako vidite njegov položaj, vidi se da su Gornji 
Vakuf i Uskoplje dosta iznad. 

P: Gospodine Tokiću, možete li mi reći je li na temelju ovoga očito, na temelju položaja 
topništva, da ni u jednom trenutku za vrijeme napada nije bilo nikakve vojne namjere ili 
djelovanja da se koristi topništvo i topovima gađa grad? Jedino što je tamo bilo – u redu, 
preformulirat ću pitanje.  

KRUGER: Časni Sude, prigovaram na ovu vrstu pitanja. 

PRALJAK: Preformulirat ću. Je li takav raspored artiljerije, a Vi kao profesionalac znate o tome, 
znači li to da su željeli gađati grad? Znači li to da su željeli gađati pravci duž kojih su 
postrojbe A BiH dolazile kao pojačanje i pomoć drugima? 

O: Generale, ovaj raspored ne osigurava gađanje grada zato što je izvan dometa, a ono što on 
treba gađati … to oni koji su raspoređivali topništvo znaju. On može gađati prilaze gradu, ali 
ne može pogoditi sam grad, to je izvan njegovog dometa. 

P:  Unatoč tome da imamo karte u ovom formatu, kada želite pogledati nešto na njima, nisam 
siguran da ćete se moći snaći na malim kartama, zato želim da ove karte potpiše g. Tokić 
kako bi ih mogli Vama predati. Jer ne možete imati karte A4 formata ako želite vidjeti 
strminu terena. 

ANTONETTI:  Bude li Sudsko Vijeće trebalo ove karte, vratit ćemo se na njih, ali ja sam već rekao 
da bi na zidu ove sudnice trebali imati velike karte kao što je to bilo u nϋrnberškom 
procesu. Zato što ovi slučajevi uključuju vojna pitanja i teško je raditi na njima bez 
vojnih karata. Radimo najbolje što možemo. Ljudi koji su uređivali ovaj Sud nažalost 
nisu o tome na vrijeme mislili. Molim Vas, nastavite. 
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PRALJAK: Sljedeća karta pokazuje obje strane u '93. godini, 22. siječnja — to je karta broj 3. I 
još uvijek smatram da bi bilo dobro da svjedok potpiše kartu. G. Tokiću, pogledajte 
ovu kartu molim Vas, i popravite ako nešto na njoj treba popraviti. To je za 22. 
siječnja 1993. i to sam uspio kompilirati na temelju dokumenata koje sam imao na 
raspolaganju i za koje sam znao.  

O:  Časni Sude, trebam flomaster kako bih mogao to učiniti.  

PRALJAK: Da, ispravit će karte i potpisati ih. 

KOVAČIĆ: Dok čekamo, samo da kažem da je to broj 3D03766 i svjedok će stavljati neke 
oznake i onda ćemo tražiti da se uvede kao IC. 

O: Što se tiče ove karte i rasporeda na taj dan, greška je napravljena na ovom 
području (pokazuje), Dolac i Hrasnica, zato što su snage A BiH zauzele potpunu 
kontrolu nad glavnom cestom M-16-2, ali i lokalnu cestu nakon što je pruga ukinuta i 
sagrađen je makadamski put, tako da je komunikacija prema Pavić Polju i Humcu u 
potpunosti prekinuta. 

PRALJAK: Možete li to označiti na karti, molim Vas, i potpišite se i stavite datum. 

ANTONETTI: S obzirom da ova karta ima oznake koje je napravio svjedok, dat ćemo joj IC broj. 

TAJNIK: Da, Časni Sude, karta verzija dokumenta 3D0376 koju je upravo označio svjedok, 
dobit će broj dokaza 1060, hvala. 

ALABURIĆ: Časni Sude, kako bismo bolje razumijeli svjedočenje svjedoka, mislim da bi trebali 
ispraviti pogrešku u zapisniku, u redu 11. Nazivi lokaliteta koje je svjedok spomenuo 
su krivo zabilježeni kada je svjedok govorio o cesti koja je prekinuta. Možete li 
ponoviti nazive tih lokacija. 

ANTONETTI: Svjedoče, možete li nam dati točne nazive lokacija? 

SVJEDOK: Časni Sude, nazivi mjesta su: naselje Duratbegov Dolac i naselje Hrasnica. I 
postojale su dvije ceste:  jedna je bila magistralna cesta i još danas se naziva M-16-
2, to je asfaltirana cesta, a druga je stara željeznička pruga koja je ukinuta 1971. To 
je makadamski put koje lokalno stanovištvo koristi kao alternativni put iz Gornjeg 
Vakufa i Uskoplja za Voljice Polje ili Humac.  

PRALJAK: Hvala. Otvorite dokument 4D00351.  

O: Može li mi poslužitelj pomoći, ne mogu naći dokument. 

P: 4D00351. Imate ga na ekranu.  

O: Da, vidim ga na ekranu. 

P: Znate li tko je načelnik Ivan Majić ? 

O: Generale, Ivan Majić je bio načelnik Obavještajnog odjela u zapovjedništvu OZ-SZ 
Hercegovina.  

P: Recite nam je li spuštanje zastave bilo uvreda digniteta nacije – bilo Bošnjaka bilo Hrvata? 
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O: Apsolutno točno. Ako mogu objasniti, 1990. i 1991. zastave su bile spojene - muslimanska i 
hrvatska narodna zastava. Hrvatska zastava, povijesna hrvatska zastava, sa hrvatskim 
grbom, a druga zastava sa zlatnim ljiljanom ili ljiljanima, spojili smo ih – odnosno, stavili ih 
zajedno i okitili tako grad '90. i '91. I nije se nikada dogodilo da se jedna etnička grupa 
osjeća povrijeđeno što je zastava druge etničke grupe podignuta. Ovo se dogodilo prvi puta 
26.12., policija je vratila tri zastave i jedna je zastava bila spaljena. 

P: Sljedeće pitanje, bio je sukob u Rami, postrojbe A BiH …  

ANTONETTI:  Trebalo mi je par sekundi da analiziram ovo, ali mislim da ste upravo spomenuli vrlo 
važan događaj. Rekli ste da su 90. i 91., dvije godine prije toga, u Gornjem Vakufu 
hrvatska i bošnjačka zastava bile jedna uz drugu i da nije bilo problema. Te dvije 
zastave su bile tamo nekoliko godina. Jeste li to rekli? 

SVJEDOK: Rekao sam malo drugačije, rekao sam da bi se za određene svečanosti te dvije 
zastave pojavljivale zajedno, i da bi u gradu za Bajram podigli svoju zastavu, a za 
Božić bi mi podigli svoju zastavu. 

ANTONETTI: Ako sam dobro shvatio, te dvije zastave su imale religijsku konotaciju. 

SVJEDOK: Ne. 

ANTONETTI: Zašto kažete 'Ne' kada ste upravo rekli da su te dvije zastave bile podizane za 
religijske svečanosti - Božić i Bajram. 

SVJEDOK: Časni Sude, zato što su Hrvati u većini katolici, 100%, i za njih su Božić i Uskrs 
najveći vjerski blagdani. I zato su bile svečanosti i ceremonije, i za te svečanosti 
željeli su dati narodu najbolje, a to je simbol njihove nacije, njihovog naroda u 
mjestu gdje žive, da objese na njihovu obiteljsku kuću ili na neko drugo mjesto. Uz 
božićno drvce i lampice, bila je i zastava. 

ANTONETTI:  U redu. 

PRALJAK: G. Tokiću. Jesu li hrvatski i bošnjački narod u to vrijeme slavili neki  državni praznik? 

O: Ne, nismo u to vrijeme imali državnih praznika.  

P: Ali postojao je državni praznik bivše države, koji nitko nije htio obilježavati. Je li tako? 

O: Tako je. Praznici bivše države su zapostavljeni i nije bilo novog zakona o državnim 
prazinicima. 

P: Što je sa zastavama hrvatskog i bošnjačkog naroda? Jesu li one spajane zajedno kao 
simbol jedinstva i zajedništva nasuprot kataklizme koja se pripremala? Jeste li to htjeli reći?  

O: Da, upravo sam to htio reći. 

P: Hvala, Koliko još imam vremena, Časni Sude, da mogu izabrati između materijala koji 
imam ispred sebe. 

ANTONETTI: Ne znam, otprilike 20 minuta, reći će nam tajnik. Potrošili ste 34 min, imate još 11 
min. Bio sam velikodušan kada sam rekao 20 min. Imate još 11 min. 
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PRALJAK: Oh, oh, oh… pogledajmo sada ovaj dokument. Vidjeli smo taj dokument. 
Pogledajmo 5D0116, molim 5D01126. To je dokument 11.1.1993. Je li to Vaš 
dokument, g. Tokiću?  

O:  Da, to je dokumet iz mog zapovjedništva. 

PRALJAK: Kažete ovdje da su zarobili zamjenika zapovjednika 1. bojne, satnika ili 
zapovjednika satnije, i da je situacija trenutno mirna i da su komunikacije blokirane. 
U to vrijeme, je li još bilo pokušaja da se smiri situacija? 

O: Jedno pojašnjenje, 11. kada sam krenuo na posao, zarobili su dvije kuharice koje su radile 
u mom zapovjedništvu i jednog intendanta koji radi na pripremi mesa. Nakon jutarnjeg 
sastanka, moji su časnici zarobljeni kada su se vraćali sa sastanka i problem je što sam se 
ja vraćao tim putem, i mene su pokušali zarobiti pripadnici A BiH.  Klečali su uz cestu s 
napetim puškama, i morao sam donijeti odluku da li da se zaustavim ili da nastavim. 
Odlučio sam nastaviti i nisu pucali u mene. 

P: Pogledajmo sada 5D01124, molim. 

SVJEDOK: Može li mi netko pomoći, pokušavam pronaći taj dokument. 

P: Pogledajte monitor, g. Tokiću, imate ga ispred sebe. 

O: U redu, imam ga na ekranu sada. 

P: G. Tokiću, na početku, i to je nešto što se može provjeriti u Vašim dokumentima, stalno 
pišete ''Republika Bosna i Hercegovina, Hrvatska Zajednica Herceg-Bosna, Hrvatsko 
Vijeće Obrane'' itd… Cijelo to vrijeme dok ste bili zapovjednik te brigade, jeste li se smatrali 
vojskom R BiH? 

O: Generale, smatrali smo se vojskom R BiH i tada i kasnije. 

P: Niste li Vi kao i vaši vojnici smatrali da branite BiH, uključujući Hrvate, kao i druge etničke 
skupine i građane? 

O: Apsolutno. To je bila naša misija. I bili smo ponosni da možemo to učiniti. 

P: Pogledajte ovaj dokument koji ste poslali i Šiljegu, i u Mostar. Šiljeg kaže: ''Mogu li dobiti 
hitan odgovor što dalje činiti?'' Pitate ga o daljnjim akcijama koje trebaju biti poduzete. Ovo 
je najvjerojatnije Šiljegov rukopis, želi znati o čemu se radi, itd. Jeste li Vi u to vrijeme 
pripremali bilo kakvu ofenzivu na A BiH – 11.-og – ili još uvijek pokušavate okončati sukob? 

O: Misija zapovjednika je takva da mora pokušati sve kako bi spriječio izbijanje sukoba i cijeli 
naš posao se vrti oko toga da pokušamo spriječiti nastajanje sukoba. 

P: Možemo li pogledati 3D00525. Imate li ga?  

O: Da. 

P: Ovo je 12.1.1993., i ovdje kažete: ''Došlo je do spontanog uzbuđivanja snaga - i  naših 
snaga, također''. Bilo je pucnjave, komunikacije su prekinute, i onda kažete da je općina 
bombardirana od strane Četnika. Je li točno da je u to vrijeme VRS gađala Uskoplje? 
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O: Da, to je točno.  

P: Vi ste imali neke informacije, i dalje kažete da ste primili upozorenja da ćete biti granatirani, 
i to ste prenijeli zapovjedništvu A BiH. 12.1.1993. još uvijek prosljeđujete informaciju 
vezanu za namjere VRS zapovjedništvu A BiH. Je li tako? 

O: Da. Zato što situacija u gradu nije bila dobra. I nismo ih željeli ostaviti u situaciji gdje bi 
mogli doći do pogrešnog zaključka. 

P: Temeljem toga, možemo li zaključiti da je 12.-og još uvijek bilo pokušaja da se prekinu 
sukobi i da nije bilo plana da se napadne Uskoplje ili A BiH? 

O: Apsolutno, to je točan zaključak. Radili smo sve što je bilo u našoj moći da suzbijemo 
izbijanje sukoba. 

P: Također, ovdje kažete kako je bilo sporadične pucnjave od strane pojedinaca i grupa na 
obje strane? Da li je bilo moguće kontrolirati tako nešto, kada netko počne pucati po 
nekome, pa dođe do izmjene paljbe? Da li je to nešto što je zapovjednik brigade ili OZ 
mogao kontrolirati? 

O:  Generale, kada bi to bila profesionalna vojska, možda bi to bilo moguće, ali mi smo imali 
samo zatečene vojne obveznike i vojska je nastala u vrlo kratkom periodu za vrijeme 
Domovinskog rata. Nije bilo uvijek moguće osigurati da se zapovijedi provode. 
Jednostavno, zapovjedniku voda ili brigade ponekad je bilo teško uspostaviti efektivnu 
kontrolu nad njihovim jedinicama. 

P: Pogledajmo 3D00513, datum 13.1., Republika BiH, ovo ste Vi potpisali, da li je ovo Vaš 
dokument? 

O: Još ga nemam. 

P:  3D00513. Pogledajte na ekranu. 

O: U redu, vidim ga. 

P: Da li je ovo Vaš dokument? 

O: Da. 

P: U zadnjoj rečenici kažete: ''Materijalna šteta je u ovom trenutku neprocjenjiva, grad i neka 
sela su zapaljena, gore neke zgrade.'' Da li se ovo odnosi na obje strane, i tada i kasnije? 
Kad god je bilo obostrane pucnjave, sa zapaljivim mecima, jeste li bili u mogućnosti sa 
sigurnošću doznati tko je točno zapalio pojedinu kuću u gradu?  

O: To je bila nemoguća misija. Kada koristite zapaljive metke, prvo što gađate su štale i 
nenastanjene kuće. Ponekad bi pogodili prozore i zavjese bi se zapalile, i odjednom bi 
nastao veliki požar.  

P:  Hvala. Dalje, prema kraju 3D00796, to je dokaz… 

ANTONETTI:  Generale Praljak, isteklo Vam je vrijeme. 
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PRALJAK: Preostala su mi još 2 ili 3 dokumenta, koje mogu i preskočiti. Mogu li dobiti još par 
minuta, molim Vas. Jeste li bili na sastanku spomenutom u ovom dokumentu? 

O: Da, bio sam.  

P: Što je s problemima spomenutim na ovom sastanku? Nije li to nešto o čemu smo cijelo 
vrijeme raspravljali proteklih mjeseci na sastancima i brifinzima koje bih držao kad sam bio 
u Rami? 

O: Da, to je točno. 

P: Tko je inicirao ovaj sastanak? 

O: Vi. Zato što smo mi zapovjednici tražili da se napravi jedan takav sastanak, jer vojnici 
polako cure. 

P: P02451 - - P02145, 16.5.1993. … imate ga na ekranu, pa da iskoristimo ove dvije minute 
najbolje što možemo. Ovo je pismo koje ste napisali drugoj brigadi HV da Vam ostavi 
Vašeg časnika Matu Kunkića. Je li to točno? 

O: Da, generale, točno je. 

P:  Nije li Mate Kunkić bio rodom iz Uskoplja ili sela pokraj? 

O: Mate Kunkić je bio iz Uskoplja, rođen u Paliću, u blizini Uskoplja. Išao je na fakultet u 
Zagreb i javio se na dužnost drugoj gardijskoj brigadi. Meni je došao kao dobrovoljac i bio 
je zapovjednik višnjičke satnije.  

P: Znači, ovdje ustvari tražite uslugu. Ne možete njima izdati zapovijed, da ga brigada pusti 
dalje, jer Vam je potreban. Da li je to točno? 

O: Da, točno je. Ja sam sastavio taj dokument i potpisao. 

ANTONETTI:  Generale Praljak, Sudsko vijeće će prestati sa radom u 12:40. Imate još tri minute. 

PRALJAK: Hvala, Časni Sude. Da li je na području Uskoplja dok ste Vi tamo bili, što vi znate, 
bilo ikada regularno poslane HV ili samo dragovoljaca? 

O: U zoni odgovornosti moje brigade u Gornjem Vakufu i Uskoplju bili su samo Uskopljaci koji 
su se javili meni dobrovoljno i druge osobe koje sam ja rasporedio, a koji su svojom voljom 
željeli doći u moju postrojbu. Ja ću istaknuti primjer Chrisa Wilsona, koji je kao Britanac 
zapovijedao jedno vrijeme mojom izvidničkom satnijom. 

P:  Predzadnji dokument: 3D03067.  

O: Da, vidim ga na ekranu. 

P: Da li je ovo lijevo moj potpis? Nismo li ovo zajedno napisali, sjećate li se? 

O: Generale, to je Vaš potpis. 

P: Možete li reći Časnom Sudskom vijeću, kakva je bila vaša materijalna situacija, vaše 
brigade, u odnosu npr. na tomislavgradsku brigadu.  
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O: Ako mogu, htio bih nešto razjasniti. Moja postrojba se oslanjala na izvore nabave u 
Gornjem Vakufu i Uskoplju. Logistika nikad nije radila kako treba ili u potpunosti. Plaće za 
moje vojnike gotovo da nije bilo. Ponekad smo bili u mogućosti dati našim vojnicima 100 
DM za tromjesečnu službu, ali trajao je rat i oni su htjeli imati neko sustavno rješenje za tu 
situaciju. Razlog zbog kojeg ja nisam mogao držati svoje vojnike pod kontrolom.  Jer, oni 
kad idu negdje na vikend, kada bi bili negdje drugdje, vide kako na tim drugim područjima 
ljudi dobro žive, dok im je kod kuće bio rat. 

P: P00259, točka 4. Imate ga na ekranu, točka 4. Samo želim da to pogledate: ''Sav MTS 
mora biti prikupljen i vraćen pripadnicima A BiH, kao i sredstva HVO-a''. Tu je još jedan 
dogovor – ''osobito sredstva oduzeta pukovniku Miri Andriću''. Da li je gospodin pukovnik 
Miro Andrić bio zamjenik načelnika GS-a, u vrijeme brigadira Milivoja Petkovića? 

O: Mislim da je tako. Skoro sam siguran. 

P: U redu. Recite mi prema Vašem sjećanju, nije li on bio i pripadnik nedavno osnovanog 
zajedničkog zapovjedništva A BiH i HVO-a za SB? 

O: Bio je sa mnom u zapovjedništvu. Znam da je imao takvu misiju.  

P: Što se dogodilo na Ravnom Rostovu?  

O: Vraćali smo se iz Travnika gdje smo imali pregovore sa A BiH. Na povratku u 
zapovjedništvo, tada već 7. Korpusa, na Ravnom Rostovu, u blizini skijališta, bio je kamp 
mudžahedina. On je bio uhićen, izvađen iz vozila, maltretiran, skinut do gola i poslan u 
Bugojno.  

P: Od 24. nadalje, kada sam ja došao dolje …. posljednje pitanje, samo jedno pitanje — 

TRECHSEL:  Vi sada zloupotrebljavate, g. Praljak. 

ANTONETTI:  G. Praljak, sada je 20 do. 

TRECHSEL:    Dali smo Vam velikodušno dodatno vrijeme, obično to ne radimo, napravili smo 
iznimku Vama u korist, ali moraju postojati ograničenja na to. Žao mi je. 

PRALJAK: Ne zloupotrebljavam ništa, Časni suče Trechsel. Ja ništa ne zloupotrebljavam. Moja 
je želja da postavim još jedno pitanje. Ali taj termin zloupotrebljavati, to implicira da 
varam, to zasigurno nije nešto što ja pokušavam. Samo sam želio postaviti još 
jedno pitanje. U redu? Zadovoljit ću se s tim. 

ANTONETTI: Napravimo stanku od 20 minuta. Hvala g. Tokiću.  
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Ured za planiranje rušenja građevinskih objekata 
Dr. Reiner Melzer, diplomrani inženjer građevine 

Službeno i pod zakletvom postavljeni vještak za probleme urušavanja, vibracija i šteta pri 
rušenju građevinskih objekata 

Omsewitzer Höhe 7, D-01157 Dresden 
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Mob.: +49 172 3570 179 

 

Odvjetnik gdin. Božidar Kovačić 
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The Netherlands 
 
 
Vaš br.  Vaš dopis od   Naš br.  Dresden, 4.10.2007 
   10.9.2007.   Me 
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Intervju Gorana Milića i predsjedavajućeg predsjedništva gosp. Sulejmana Tihića 

Mjesto: Slavonski Brod     
Ante Prkačin – Domaćin  

Član Hrvatskog narodnog vijeća BiH  - Petar Jozelić  
Veleposlanik BiH u Zagrebu  - Zlatko Dizdarević 

Šefica kabineta predsjednika predsjedništva BiH  - Sehada Kolenović 
Predsjednik predsjedništva BiH - Sulejman Tihić 

• Tihić: Terorizam u BiH, nikada u BiH nije počinjen niti jedan 
teroristički čin, međunarodne snage, civilne i vojne postrojbe u BiH 
od Daytonskog sporazuma, nikada niko, na onom dijelu barem gdje 
je bila Armija BiH, a i u cijeloj Bosni u krajnjem slučaju nikada 
nitko nije bacio kamen na stranca, stranog vojnika, na 
međunarodnog predstavnika, a kamoli da je pucao ili nekoga 
povrijedio. 

http://www.slobodanpraljak.com 



• Tihić:Da li postoji leglo terorizma u 
Bosni, možda postoji u Njemačkoj, 
možda postoji u Hrvatskoj, no to su 
sve samo pretpostavke. 

Hercegovini, nije bilo odmazde i osvete. Nikad se nismo koristili 
terorizmom kao metodom borbe. To je suprotno našem biću, 
suprotno politici koju mi vodimo u BiH. Tako da, mislim da su to uglavnom 
političke špekulacije, da BiH nije pogodno tle, bosanski muslimani, oni su 
europski autohtoni narod, oni nemaju te sklonosti, to je narod koji je 
naučio na jednu toleranciju, uvažavanje drugoga i 
drugačijega, to je rat pokazao, uostalom tamo gdje su 
bili bošnjaci u jačini ni jedna crkva nije srušena, znate. 
Tamo bogami na drugim područjima u republici srpskoj znate da je sve 
srušeno, pa tamo gdje je bio  HVO, također uglavnom. 

• Tihić:Bosna i Hercegovina 
je, Bosanski narod, ako se 
asocira na Bošnjački narod, 
su najveće žrtve u prošlom 
ratu. Oni su pretrpili najveće 
i najviše ih je ubijeno, 
nikada nismo posegli 
z a o d m a z d o m , 
nikada nismo posegli 
za osvetom. I kada se 
desila Srebrenica u Bosni i  

INTERVJU SULEJMAN TIHIĆ I GORAN MILIĆ - HRT 
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Tihić: Tada na onom samom početku i BiH i Hrvatska bile su 
izložene agresiji, da bi se kasnije neke stvari promjenile kada 
su neki htjeli da se pridruže Miloševiću u podjeli Bosne. 
U Hercegovini je nažalost došlo i do sukoba, nešto i u 
Srednjoj Bosni. To su otprilike one teritorije koje su po 
nekom Karađorđevskom sporazumu trebale da pripadnu 
Hrvatskoj, ali tu su bili sukobi uglavnom.  

INTERVJU  SULEJMAN TIHIĆ 
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4 

PREDGOVOR 

            Dva su pitanja  

        1. Da li gospodin Sulejman Tihić laže? 
            ( LAŽ – svjesno zanemarivanje činjenica) 

        2. Da li gospodin Sulejman Tihić ne govori istinu? 
            ( Zbog toga jer ne poznaje činjenice) 
            A uz drugo pitanje treba nam odgovor – kako to da član Predsjedništva BiH,  
            predsjednik SDA – najjače bošnjačko – muslimanske stranke ne poznaje  
            činjenice ?! 

            A činjenice su : 

        1. Njegov i njihov vođa je u “Islamskoj deklaraciji “ – političkom projektu   
            “tolerantnog naroda“ napisao: 

            “ Polažući pravo da sam uređuje svoj svijet, Islam jasno isključuje pravo i   
            mogućnost djelovanja bilo koje strane ideologije na svom području. Nema dakle   
            laičkog principa, a država treba da bude izraz i da podržava moralne koncepte   
            religije”.    

        2.  I taj je ideološko – politički projekt jednog od tri ravnopravna naroda            
             u BiH tiskan u više od 200.000 primjeraka, 1990. godine. 

        3.  On je i oni su pokušavali sklopiti “Historijski sporazum” između  
             Muslimana i Srba o ostanku BiH u Jugoslaviji a da pritom Hrvate  
             nisu niti spominjali, niti pitali, kao da ih nema. 

        4.   On je, Alija Izetbegović, grmio na predizbornim skupovima  
              “građanska država ili građanski rat”, kako to prenosi “Oslobođenje”  
              iz 1990. a sve to u skladu s tezama “Islamske deklaracije”.                                   

        5.   On je i oni su JNA smatrali snagom koja će BiH (čitaj Muslimane)  
              spasiti od rata i onda kada je ta brahijalna sila ubijala i palila diljem  
              Hrvatske. 

        6.    On je, Alija Izetbegović, Tihićev Parteigenosse, sela Uništa i Ravno,   
               kada su ih popalili JNA rezervisti i ini Ravnogorci, smatrao                  
               hrvatskim problemom. 

               A zašto ? 

               Zato jer je u tim selima, teritoriju BiH, živjelo hrvatsko življe. Taj  
               atak, ta agresija, to paljenje i ubijanje u tim selima BiH, za te ustavno  
               – pravne stručnjake nije početak agresije na tu zemlju – BiH. 
               “To nije naš rat” – reći će Predsjednik Predsjedništva A. Izetbegović i  
               početak rata u toj zemlji datirati u onaj dan kad JNA napadne njega u    
               Sarajevu.           
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       7.  Pet stotina oficira (časnika) Tihićeve vojske ( A BiH ) “koja nikad nije   
            posegnula za osvetom “ (BLAGI BOŽE!!), uredno je,  u okviru viših  
            komandi moralnih normi kojima se u ime naroda diči Sulejman Tihić,   
            sudjelovalo u agresiji JNA na Hrvatsku, kao pripadnici te vojske. 
            Te su oficire osjećaji i spoznaja pravde proželi tek onda kada je JNA,  
            vojska kojoj su tako revno služili u vrijeme napada na Hrvate u  
            Hrvatskoj i BiH, počela masovno bombardirati njihove kuće i ubijati  
            njihove bližnje. 
            I tada, tek tada, prešli su u A BiH i postali saveznici uvijek regularnom   
            HVO-u.  

       8.  Ti su politički vođe, tada MUSLIMANSKOG  NARODA, primili u   
             regularne postrojbe svoje A BiH 2.700 mudžahedina. 

            Ostalih 2 – 2.5 tisuće “božjih ratnika” samostalno su zastupali ideje Bin   
            Ladena, širili su ideje humanog ratovanja, i cijela je vojska klicala Allahu   
            ekber u ime BiH i jednakopravnosti njenih naroda. Poginuli su  
            postajali šehidi. A sve to u okvirima Ustava BiH, ravnopravnosti i  
            suverenosti naroda Hrvata, Bošnjaka i Srba. 

       9. Gospodin Tihić, u skladu sa svojim spoznajnim mogućnostima, nema   
           pojma tko je i kako i kada ubio 1.147 (tisućustočetrdesetsedam) civila i  
           zarobljenih vojnika HVO-a, u 21 (dvadeset i jednoj ) općini Središnje  
           Bosne i Hercegovine. 

           I tako dalje i tome slično.  

           A gospodin Tihić, nakon što je prošao srpske kazamate, utočište našao u        
           Hrvatskoj, u Rijeci i uz svesrdnu pomoć hrvatskog vodstva, pomagao opstanku  
           A BiH i onda kada joj je glavni protivnik postao HVO. 

          To je tome tako ! 

           Pisac bi ovih redaka sada mogao naširoko razglabati o mislima i   
           spoznajama Aristotela i Platona, Hegela i Kanta i Tome Akvinskog,   
           mogao bi tražiti rješenje “ Opće zagonetke “ u okviru kvantne mehanike   
           i Heisenbergovog načela neodređenosti, teorije determiniranog kaosa i   
           Drugog zakona termodinamike ( A I PRVI  JE ZAKON VAŽAN I   
           ZNAČAJAN), a NEWTON i MAX WEBER, Starčević i KONRAD  
           LORENZ, ne bi se smio zaobići ni FREUD i njegovo bratstvo....  

           I sve to bi trebalo krčkati na laganoj vatri u loncu i lagano podgrijavati  
           tangentama i lukovima dijalektičkog materijalizma, uz dodavanje velikih   
           misli Stipe Šuvara, Predraga Matvejevića i inih nastavljača “ Kratkog   
           kursa SKPB-a”.* 

          A sve to na kraju vodi tome da se obična mala, jadna istina izgubi u   
          opsjeni lažne pameti. 
            *SKPB - Svesavezna Komunistička Partija Boljševika 
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             A o čemu se zapravo radi ? 

            Gospodin Sulejman Tihić po svemu sudeći je uljuđena i prostojna osoba i ja tog     
            čovjeka nikako ne želim uvrijediti. 
             Ali: 
            Ono što je gospodin Tihić izrekao jest laž, i vulgarna i bezočna, hladna i smišljena. 
            Laž! 

            Gospodin Sulejman Tihić laže, on laže vulgarno, bezočno, hladno i smišljeno. On je,  
            gospodin Tihić, član Predsjedništva BiH, tog dana, na tom mjestu, pred hrvatskim   
            novinarima, izvadio svoga pišu iliti svoje pišalo i popišao se na ČINJENICE ! 

            TIHIĆ TAKO 

            Nije za ne shvatiti i ne razumijeti čovjeka, glavnog predstavnika jednog od tri naroda  
            koji obitavaju u BiH. 

            Ali Hrvati i svi podskupovi tog naroda; političari, povjesničari, intelektualci, (pošteni   
            i nepošteni), novinari, akademici, radnici i seljaci i studenti, umjetnici, istinoljupci,  
            ljudi od vjere i nauka vjere, europejci, udruge razne, trideset tisuća raznih nevladinih  
            udruga šute... 

            Svi šute ! 

            Nerazumljivo i jadno, udvornički i gospodski šute. 

            Šute s osjećajem nerazumljive povijesne krivnje. 

            Kukavički šute. 

    Slobodan Praljak 
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SRUŠENE I OŠTEĆENE KATOLIČKE 
CRKVE I VJERSKI OBJEKTI 

Potpuno 
uništeno 

Teško 
oštećeno Oštećeno UKUPN

O 

Župne crkve 0 0 0 0 

Ostale crkve 0 0 0 0 

Kapele 0 0 0 0 

Župne kuće i ostali župni 
objekti 0 0 0 0 

Samostani 0 0 0 0 

Groblja 0 0 1 1 

UKUPNO: 0 0 1 1 

JAJCE 

BANJA LUKA 
BIHAĆ 

LIVNO 

PRNJAVOR 

BOS. GRADIŠKA 

KLJUČ, župa Ključ – rimokatoličko groblje “Latini” u gradu. 
Oštećeno i devastirano tijekom listopada 1996. i ožujka 1997. 
godine. 

PODRUČJE JAJCA  



PODRUČJE MOSTARA I JUŽNE HERCEGOVINE  

SRUŠENE I OŠTEĆENE KATOLIČKE 
CRKVE I VJERSKI OBJEKTI 

Potpuno 
uništeno 

Teško 
oštećeno Oštećeno UKUPN

O 

Župne crkve 0 0 1 1 

Ostale crkve 0 0 0 0 

Kapele 0 0 0 0 

Župne kuće i ostali župni 
objekti 0 0 0 0 

Samostani 0 2 0 2 

Groblja 0 0 0 0 

UKUPNO: 0 2 1 3 
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JABLANICA, župa Jablanica – župna crkva Bezgrešnog 
začeća Blažene Djevice Marije. Uz sakristiju eksplodirala je 
21.12.1992. god. eksplozivna naprava koja je oštetila crkvu, 
a od 20.03.1993. godine područje župe je pod nadzorom 
muslimanskih snaga. 

KONJIC, župa KONJIC – 
župna crkva sv. Ivana 
Krstitelja i franjevački 
samostan. 

MOSTAR, župa sv. Petra i 
Pavla – župna crkva sv. Petra i 
Pavla i franjevački samostan . 
Crkva je višestruko 
devastirana od strane JNA i 
VRS, a  
12.05.1993. god. u samostan je 
ubačena eksplozivna naprava 
koja je počinila najveću štetu,  
a od travnja do početka 
listopada 1993. godine  
pripadnici muslimanskih 
snaga ispalili su na samostan i 
crkvu dvadeset i sedam 
granata  
različitog kalibra.  

PODRUČJE MOSTARA I JUŽNE HERCEGOVINE 
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PODRUČJE SREDNJE BOSNE 

SRUŠENE I OŠTEĆENE KATOLIČKE 
CRKVE I VJERSKI OBJEKTI 

Potpuno 
uništeno 

Teško 
oštećeno Oštećeno UKUPN

O 

Župne crkve 1 14 22 37 

Ostale crkve 7 13 17 37 

Kapele 19 23 52 94 

Župne kuće i ostali župni 
objekti 9 19 21 49 

Samostani 0 3 2 5 

Groblja 8 26 34 68 

UKUPNO: 44 98 148 290 
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BISTRICA, župa Bistrica – župna 
crkva sv. Terezije i župna kuća. 
Tijekom srpnja i kolovoza 1993.  
godine crkva je izravno pogođena 
topničkim  projektilom i 
unutrašnjost je u cijelosti 
devastirana. 

BISTRICA, župa Bistrica – kuća 
časnih sestara Kćeri Božje ljubavi. 
Kuća je u potpunosti opljačkana i 
spaljena 

BISTRICA, župa Bistrica – grobljanska kapela i groblje. Kapela je 
devastirana, a groblje teško oštećeno. 

BRISTOVI, župa 
Bugojno – filijalna 
crkva i groblje. Crkva 
je demolirana, ostali  
su samo zidovi, a 
groblje je uglavnom 
uništeno. 

PODRUČJE SREDNJE BOSNE 
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BUGOJNO, župa Bugojno – župna crkva sv. Ante 
Padovanskog. Pripadnici muslimanskih postrojbi 
podmetnuli su eksplozivnu napravu koja je uništila 
vitraje i vanjski zid. 

BUGOJNO, župa Bugojno – 
grobljanska kapela sv. Ivana 
Krstitelja i groblje. Kapela i 
groblje je teško oštećeno i  
srušeno je oko 180 nadgrobnih 
ploča. 

BUGOJNO – ČAUŠLIJE, župa Bugojno – 
grobljanska kapela sv. Mihovila i groblje. 
Kapela je opljačkana i teško oštećena, a 
sve nadgrobne ploče su porušene.  

DONJA RIČICA, župa 
Skopaljska Gračanica -  
grobljanska kapela. Kapela 
je opljačkana i devastirana,  
te petnaestak nadgrobnih 
spomenika je porušeno.  

PODRUČJE SREDNJE BOSNE 

GRAČANICA-HUMAC, župa 
Skopaljska Gračanica - filijalna crkva 
Srca Marijina. Crkva je tijekom 
1993./94. godine demolirana, a 
14.07.1996. godine spaljena je 
unutrašnjost crkve. S groblja su 
odneseni nadgrobni križevi.  
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DONJI VAKUF, župa Bugojno –filijalna crkva. 
Nakon što je A BiH preuzela nadzornad tim 
područjem eksplozivnom napravom oštećena je  
unutrašnjost crkve. 

DRVETINE, župa Bugojno – filijalna crkva sv. 
Ante Padovanskoga. Crkva je spaljena i sve oko 
nje je u potpunosti uništeno tijekom 1995. 
godine. 

GLAVICE, župa Glavice – župna crkva Srca Isusova i 
župna kuća. Crkva je u potpunosti opljačkana, a župnu 
kuću su opljačkali i dijelom spalili. 

GLAVICE, župa Glavice – 
grobljanska kapela i groblje. 
Kapela je u potpunosti uništena, a 
nadgrobni spomenici su razbijeni i 
srušeni. 

GORNJA RIČICA, župa 
Skopaljska  Gračanica -  
grobljanska kapela. Kapela je 
uništena, a groblje lakše oštećeno. 

GRAČANICA-HUMAC, župa 
Skopaljska Gračanica - filijalna 
crkva Srca Marijina. Crkva je u 
potpunosti opljačkana i  
devastirana, a župna kuća je 
opljačkana i spaljena. 

PODRUČJE SREDNJE BOSNE 
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GORNJI VAKUF/USKOPLJE, upa Gornji Vakuf – 
upna crkva Uznesenja Bla ene Djevice Marije i upna 

ku a. U vremenu od 23.10.1992. do 31.12.1993. godine 
te ko o te ena granatiranjem. 

GORNJI VAKUF/USKOPLJE, upa Gornji 
Vakuf – dom sv. Ante. Dom sv.Ante je 
granatiran i spaljen 05.02.1993. godine.  

GRA ANICA-HUMAC, upa Skopaljska 
Gra anica- upna crkva Pre istog Srca 
Marijinog. Crkva je u potpunosti oplja kana i 
devastirana, a upna ku a je oplja kana i 
spaljena. 

GRA ANICA, upa Skopaljska Gra anica-
ku a asnih sestara Slu avki malog Isusa. 
Ku a je oplja kana i spaljena. 

GRNICA-TREBARE, upa Bistrica-
grobljanska kapela i groblje. Kapela 
je  djelomi no devastirana. 

PODRU JE SREDNJE BOSNE 



KANDIJA, župa Kandija - župna crkva sv. Ilije 
i župna kuća. Crkva je teško devastirana, a 
župna kuća je u potpunosti spaljena zajedno s 
knjižnicom u kojoj se nalazilo oko 8.000 knjiga. 

KANDIJA, župa Kandija 
- grobljanska kapela i 
groblje “Grabovi”. 
Kapela i groblje su 
djelomično oštećeni, a 
teška oštećenja su 
počinjena na grobnici  
kandijskih svećenika. 

KRUPA, župa Bistrica - kapela i mjesno 
groblje. 
Kapela je devastirana, a 01.03.1993. godine 
teško 
je oštećeno groblje, te ponovo 1996. godine. 

LENĐEROVINA, župa 
Bugojno – grobljanska  kapela 
i groblje. Kapela i groblje su 
jako devastirani. 

LUŽANI, župa Skopaljska 
Gračanica – grobljanska 
kapela i groblje. Kapela i  
groblje su lakše oštećeni. 

PAJIĆ POLJE, župa Skopaljska 
Gračanica- kapela i groblje. Kapela je 
u potpunosti opljačkana i skinut je 
krov, gotovo svi nadgrobni spomenici 
su uništeni. 

PODRUČJE SREDNJE BOSNE 
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VOLJICE, župa Gornji Vakuf 
– filijalna crkva sv. Ante. 
Crkva je  
oštećena granatiranjem. 

VRSE -župa Gornji Vakuf - grobljanska 
kapela. Kapela je opljačkana i devastirana, 
a nadgrobni spomenici su porušeni. 

BILIĆI, župa Deževice – 
grobljanska kapela. 
Kapela je opljačkana i  
oštećena. 

BRESTOVO, župa Brestovo – župna 
crkva Rođenja Blažene Djevice 
Marije i župna kuća. U travnju 1993. 
godine oštećena je crkva, a župna 
kuća pretrpjela je manja oštećenja.  

BRESTOVO, župa Brestovo – 
samostan časnih sestara 
klarisa. 
 U travnju 1993. godine 
granatiranjem je zapaljeno 
krovište. 

BRNJACI, župa Kiseljak 
– filijalna crkva. 
Oštećena  
tijekom granatiranja. 

BUSOVAČA, župa Busovača – 
župna crkva sv. Ante 
Padovanskog. Od 25.01. do 
25.12.1993. godine granatiranjem 
oštećena je crkva 

DEŽEVICE, župa Deževice – župna 
crkva Gospe Snježne i župna kuća. 
Crkva je devastirana, a cjelokupan 
inventar je opljačkan. 

FOJNICA, župa Fojnica - župna crkva Duha 
Svetoga i franjevački samostan. U vremenu od 
02.-15. 07.1993. godine samostan i crkva bili 
su izloženi granatiranju. Četvorica 
pripadnika      A BiH ubili su 13.09.1993. 
godine gvardijana fra Nikicu Miličevića i 
vikara fra Leona Migića. 

KAĆUNI, župa Busovača – 
filijalna crkva sv. Nikole 
Tavelića. Crkva je devastirana. 

PODRUČJE SREDNJE BOSNE 
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KAZIJEVIĆI, župa Fojnica – filijalna crkva 
Procijunkula. Crkva je srednje devastirana. 

KISELJAK, župa Kiseljak – 
župna crkva sv. Ilije Proroka. U 
vremenu od 18.04. do 31.12.1993. 
granatiranjem crkva je oštećena. 

PROSJE, župa Busovača–
grobljanska kapela i groblje. 
Kapela je spaljena između  
25. i 31.01.1993. godine. 

LIJEŠEVO, župa Gromiljak – 
grobljanska kapela. Kapela je 
potpuno uništena i zapaljena. 

MILODRAŽ, spomen kapela 
(na “AHD-NAMU” iz 1463.) i 
groblje. Kapelu su oštetili, a 
dio nadgrobnih spomenika su 
odnijeli. 

ŠĆITOVO, župa Fojnica – filijalna crkva Presvetog 
Srca Isusova. Zajedno s inventarom u potpunosti je 
spaljena. 
. 

DOLJANI, župa Doljani –
grobljanske kapele. Koncem 
srpnja 1993. godine dvije  
grobljanske kapele djelomično 
su oštećene. 

ZABRĐE, župa Banbrdo/
Lepenica – filijalna crkva. 
Tijekom ljetnih mjeseci crkva 
je u potpunosti pljačkana i 
devastirana. 

PODRUČJE SREDNJE BOSNE 
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KOMIN, župa Uzdol – 
kapela sv. Ante.  
Znatnije je oštećena. 

HUDUTSKO, župa Gračac–filijalna crkva. 
Sredinom 1993. godine crkva je u potpunosti 
uništena. 

KOSNE LUKE, župa Doljani 
– groblje. Koncem srpnja 
1993. godine nadgrobne 
spomenike i križeve porušili 
su pripadnici  
A BiH. 

KOSTAJNICA, župa Obri–filijalna crkva. 
Unutrašnjost crkve je opljačkana i devastirana. 

PROZOR, župa Prozor – župna 
crkva Presvetog Srca Isusova i 
župna kuća. Oštećena uslijed 
granatiranja. 

OBRI, župa Obri – zavjetna kapela sv. Ive. 
Kapela je oštećena, a stari nadgrobni 
spomenici su razbijeni. 

PODRUČJE SREDNJE BOSNE 
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OBRI, župa Obri – župna crkva  
Presvetog Srca Isusova. Crkva je u potpunosti 
opljačkana i devastirana. 

SOLAKOVA KULA, župa Solakova Kula–župna crkva 
sv. Ilije Proroka. Crkvu je u potpunosti opljačkana, a 
kipove svetaca obezglavili.  

UZDOL, župa Uzdol – 
župna crkva sv. Ivana 
Krstitelja i župna kuća. 
Crkva je znatnije oštećena 
tijekom 1993. godine, a tako 
i župna kuća. 

ŽITAČE, prostor župe Podhum/
Žitače – grobljanske kapele. U 
vremenu od 02.05. do  
02.10.1993. godine oskvrnute su i 
opljačkane sve grobljanske 
kapele. 

BJELAVIĆI, župa Kraljeva 
Sutjeska – filijalna crkva. Nakon 
okupacije mjesta 13.06.1993. 
godine crkva je devastirana i 
opljačkana. 

ŽITAČE, prostor župe Podhum/Žitače - župna 
crkva sv. Ante Padovanskoga. U vremenu od 02.05. 
do 02.10.1993. godine crkva je oskvrnuta i 
opljačkana i djelomično spaljena. Župna kuća i dom 
su devastirani. 

BRNJ, župa Kakanj – 
kapela. Kapela je 
djelomično oštećena. 

PODRUČJE SREDNJE BOSNE 
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BOROVICA, župa Borovica – župna crkva 
Preobraženja Gospodinova, župna kuća i 
vjeronaučna dvorana. Crkva je minirana i u 
potpunosti uništena sa svim crkvenim  
vrijednostima. Župna kuća je u potpunosti 
uništena, spaljen župni arhiv, knjižnica i sav 
inventar, a potom su zgradu minirali. 

BULČIĆI, župa 
Kakanj – kapela. 
Kapela je 
devastirana  
i ukradeno je zvono. 

BUKOVLJE, župa 
Kakanj – kapela. 
Kapela je opljačkana,  
a potom spaljena. 

CRNAČ, župa Kakanj – kapela. 
Kapela je djelomično oštećena. 

DONJI BANJEVAC, 
župa Kakanj – kapela. 
Kapela je djelomično 
oštećena. 

DUBOŠTICA, župa Vareš 
– filijalna crkva. Tijekom 
listopada/studenog  
1993. godine unutrašnjost 
crkve je oskvrnuta.  

GORNJA BOROVICA, 
župa Borovica – grobljanska 
kapela. Kapela je 
opljačkana i djelomično 
devastirana. 

GRMAČE, župa Kraljeva 
Sutjeska – filijalna crkva. 
Nakon okupacije mjesta  
13.06.1993. godine crkva 
je spaljena. 

HALJINIĆI, župa Haljinići – 
župni centar Velike Gospe. 
Župni centar opljačkan i 
devastiran. 

GORNJI BANJEVAC, župa Kakanj – kapela. 
Kapela je oštećena. 

PODRUČJE SREDNJE BOSNE 
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KAKANJ - BJELICA, župa Kakanj – kapela. 
Kapela je opljačkana i uništena. 

JUKE, župa Kakanj 
– kapela. Kapela je 
opljačkana i 
uništena, a groblje 
djelomično oštećeno. 

MANDOVINA, župa Kakanj – 
kapela. Kapela je u potpunosti 
opljačkana i devastirana. 

KRALJEVA SUTJESKA, župa Kraljeva 
Sutjeska – župna crkva sv. Ivana Krstitelja i 
samostan. Potkraj 1993. godine u više 
navrata oskrvnuta, a početkom 1997. godine 
oštećena granatom. 

MIR, župa Vareš – 
kapela i groblje. Kapela 
je u dva navrata 
devastirana, a 
nadgrobne spomenike 
su porušili. 

OĆEVIJE, župa Vijaka – 
filijalna crkva. U drugoj 
polovici 1993. godine  
potpuno je opljačkana i 
oštećena. 

OLOVO, župa Vijaka – crkva – 
svetište Majke Božje (Olovska Gospa) i 
župna kuća. Opljačkana od strane A 
BiH. 

PODRUČJE SREDNJE BOSNE 
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PAVLOVIĆI, župa Kraljeva 
Sutjeska – filijalna crkva. 
Nakon okupacije mjesta 
13.06.1993. godine crkva je 
spaljena. 

POGAR, župa Vareš– 
filijalna crkva. 
Početkom studenog 
1993. godine  
pogođena dvjema 
tromblonskim minama, 
a unutrašnjost 
devastirana. 

POLJANI, župa Kraljeva 
Sutjeska – filijalna crkva. 
Nakon okupacije mjesta 
13.06.1993. godine crkva je  
opljačkana i devastirana. 

POPE, župa Kakanj – 
kapela. Kapela je 
djelomično oštećena. 

PRŽIĆ, župa Vareš – 
filijalna crkva. Crkva 
je teško oštećena. 

SEOCE, župa Kraljeva 
Sutjeska – filijalna 
crkva. Nakon okupacije  
mjesta 13.06.1993. 
godine crkva je  
opljačkana i 
devastirana. 

VARDA, župa Kakanj – 
kapela. Kapelu su 
djelomično oštetili, a 
nadgrobne spomenike 
porušili. 

VAREŠ MAJDAN, župa Vareš 
– filijalna crkva. Pripadnici 3. 
Korpusa muslimanskih snaga 
02.09.1993. godine crkvu su 
oštetili, a unutrašnjost  
devastirali. 

PODRUČJE SREDNJE BOSNE 



VUKANOVIĆI, župa Vukanovići – župna crkva 
sv. Ante i župna kuća. Crkva je opljačkana i 
devastirana. 

ZGOŠĆA, župa Kakanj – kapela i groblje. 
Kapela je oštećena, a groblje devastirano. 

PODRUČJE SREDNJE BOSNE 

BRAJKOVIĆI, župa 
Brajkovići – župna crkva sv. 
Petra i Pavla i župna kuća. 
Crkva je uslijed 
granatiranja oštećena, a 
župna kuća devastirana. 

BUKOVICA, župa Guča 
Gora – filijalna crkva i 
groblje. Crkva i groblje su 
devastirani. 

ŽITELJ, župa Kakanj – 
kapela i groblje. Kapela je 
oštećena, a spomenici 
porušeni.  
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VIJAKA, župa Vijaka – župna 
crkva Bezgrešnog začeća Blažene 
Djevice Marije i župna kuća. U  
drugoj polovici 1993. godine 
crkva je manje oštećena, a župna 
kuća opljačkana. 



ČUKLE, župa Brajkovići –  
filijalna crkva i groblje. 
Tijekom travnja  i svibnja 
1993. god. crkva i groblje su 
oštećeni. Opljačkana je 
ljekarna Caritasa. Do 
listopada 1997. god. crkva je 
paljenjem uništena. 

DOLAC/BILA, grobljanska kapela 
na “Bajinom” groblju. Odljeta 1993. 
godine područje je pod nadzorom  
muslimanskih postrojbi. Kapela je 
opljačkana, a nadgrobne ploče porušene.  

ČUTURE, grobljanska kapela 
na groblju“Sviba”. Kapela je 
devastirana, a nadgrobne ploče 
porušene. 

PODRUČJE SREDNJE BOSNE 

DOLAC, župa Dolac – župna crkva Uznesenja 
Blažene Djevice Marije i župna kuća. Dana 
03.06.1993. godine crkva je tijekom 
granatiranja  
oštećena, a župna kuća opljačkana i 
devastirana. 

DJAKOVIĆI, župa Novi Travnik – 
filijalna kapela. Kapela je devastirana. 
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GORICA, župa Guča Gora – 
groblje. Groblje uništeno i dio  
nadgrobnih spomenika. 

GOSPINO VRELO, župa 
Ovčarevo – kapela – zavjetno 
svetište Rođenja Blažene 
Djevice Marije. Kapela je  
devastirana i uništena. 

GOSTUNJ, župa Dolac – 
filijalna crkva i groblje. Crkva 
je oštećena početkom lipnja 
1993. godine, a oko 50% 
nadgrobnih  
spomenika je uništeno. 

GUČA GORA, župa Guča Gora – župna crkva sv. Franje 
Asiškoga i franjevački samostan. Nakon zauzimanja mjesta 
08.06.1993. godine samostan je opljačkan kao i crkva koja je još 
i devastirana. 

PODRUČJE SREDNJE BOSNE 

GUČA GORA, župa Guča Gora – grobljanska kapela i 
groblje. Teško oštećena kapela i groblje. 

HADŽIĆI, župa Novi Travnik 
– grobljanska kapela. Kapela 
je devastirana. 

KASAPOVIĆI, župa Novi 
Travnik – grobljanska kapela. 
Kapela je devastirana. 

KRALJEVICE, župa Guča 
Gora – grobljanska kapela i 
groblje. Kapela i groblje su 
uništeni. 
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MALJINE, župa Guča Gora – 
grobljanska kapela i groblje. 
Kapela i groblje su devastirani. 

MARGETIĆI, župa Novi 
Travnik – grobljanska kapela. 
Kapela je devastirana. 

NOVI TRAVNIK, župa Novi 
Travnik – župna crkva Uzašašća 
Gospodinova. Crkva je oštećena  
tijekom granatiranja. 

PODRUČJE SREDNJE BOSNE 

NOVA BILA, župa Nova Bila – župna crkva Svetog 
Duha, župna kuća i vjeronaučna dvorana. U drugoj 
polovici 1993. godine tijekom granatiranja oštećena je 
crkva, vjeronaučna dvorana i župna kuća. 

OVČAREVO, župa Ovčarevo – 
župna crkva sv. Mihovila 
Arkanđela i župna kuća. Nakon 
zauzimanja mjesta 07.06.1993. 
crkva je opljačkana i  
devastirana, kao i župna kuća. 

OVČAREVO, župa Ovčarevo – 
grobljanska kapela i groblje. 
Kapela i groblje djelomično 
oštećeno. 

PRIĆI, župa Ovčarevo - grobljanska kapela i 
groblje. Kapela i groblje je oštećeno. 

STOJKOVIĆI, župa Dolac – 
grobljanska kapela i groblje. 
Kapela je oštećena tijekom 
granatiranja. 



PEĆINE, župa Pećine – župna crkva Presvetog Srca 
Isusova i župna kuća. Teško devastiranacrkva i župna 
kuća. 

PODRUČJE SREDNJE BOSNE 

PUTIČEVO, župa Dolac – filijalna crkva Kristova 
Uznesenja i vjeronaučna dvorana. Početkom lipnja 
1993. godine crkva je temeljito opljačkana i oštećena, 
koncem 1996. godine miniranjem je uništen zvonik. 

ROSTOVO, župa Rostovo – župna crkva sv. Ilije 
Proroka i župna kuća. Crkva je oštećena, a župna 
kuća devastirana i opljačkana. 

SEBEŠIĆ, župa Rostovo – filijalna crkva. 
Crkva je u potpunosti opljačkana i 
devastirana. 

ŠENKOVIĆI, župa Novi 
Travnik – grobljanska 
kapela. Kapela je 
devastirana. 

TRAVNIK, župa 
Travnik – župna crkva 
sv. Ivana Krstitelja i 
župna kuća. Crkva je 
devastirana, a  
župna kuća oštećena. 
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TRAVNIK, župa Travnik – sjemenišna 
crkva sv. Alojzija. Crkva je devastirana, 
a u sjemenište su uselili muslimanske 
izbjeglice. 

TRAVNIK, župa Travnik – grobljanska kapela i 
groblje Bojna. Kapela je devastirana i oštećeno 39 
nadgrobnih spomenika.  

VITEZ, župa Vitez – 
grobljanska kapela 
 na groblju “Krčevine”. 
Kapela i groblje oštećeno. 

VITEZ, župa Vitez – župna crkva 
sv. Jurja Mučenika i župna kuća. 
Crkva je oštećena 06.07.1993. god. 
tijekom granatiranja. Tijekom 
siječnja 1994. god. izravno je 
pogođena granatom. 

PODRUČJE SREDNJE BOSNE 

TEŠANJ, župa Jelah – filijalna 
crkva. Lakše devastirana. 

BILJAČIĆ, župa Zavidovići 
– kapela. Kapela je 
opljačkana. 

BREZOVO POLJE, župa 
Žepče – groblje. Groblje 
lakše oštećeno. 

ČAJDRAŠ, župa Čajdraš – 
župna crkva Srca Isusova. 
Crkva je lakše oštećena. 
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DOLINA, župa 
Zavidovići – filijalna 
crkva i groblje. Crkva je 
opljačkana i 
devastirana, a groblje 
oštećeno. 

GOLUBINJA, župa Žepče – filijalna crkva i 
groblje. Crkvaje u potpunosti spaljena sa svim 
inventarom, a groblje lakše oštećeno. 

LOVNICA, župa Lovnica – župna crkva sv. Petra i 
Pavla i župna kuća. Crkva je u potpunosti 
opljačkana i devastirana, a župna kuća opljačkana, 
kao i ostale zgrade. 

PODRUČJE SREDNJE BOSNE 

ZAVIDOVIĆI, župa Zavidovići – 
župna crkva sv. Josipa i župna 
kuća. Lakše oštećeno tijekom 
granatiranja i neuspio pokušaj 
miniranja tornja crkve. 

MAGLAJ, župa Maglaj – župna crkva - svetište 
sv. Leopolda Bogdana Mandića i župna kuća. 
Crkva je teško oštećena tijekom granatiranja, a 
župnu su kuću zaposjele muslimanske izbjeglice. 
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LOVNICA, župa Lovnica – 
grobljanska kapela i groblje. 
Kapela je opljačkana i 
devastirana. 

ZAVIDOVIĆI, župa 
Zavidovići – Kapela sv. 
Vida. Kapela je spaljena. 

ZAVIDOVIĆI, župa Zavidovići – gradsko 
groblje.  Groblje je oštećeno. 

ZENICA - PODBREŽJE, 
župa sv. Ilije – kapela sv. 
Roka. Dana 14.05.1993. 
godine lakše je oštećena 
kapela, a groblje je 
oskvrnuto.  

PODRUČJE SREDNJE BOSNE 

ZENICA - STRANJANI, župa 
sv. Ilije – filijalna crkva. Crkva 
je devastirana, a na groblju 
srušeno 50 nadgrobnih 
spomenika. 

ŽEPČE – župa Žepče – 
župna crkva sv. Ante 
Padovanskog, stara i nova 
župna kuća. Crkva je 
oštećena tijekom 
granatiranja. 

ZENICA - TRAVNIK, župa sv. Josipa – kapela. 
Kapela je oštećena. 
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